

Belföldi hírek

e m b a r g ó: szombaton 18.30 óráig!

bb.1. a központi statisztikai hivatal jelentése a társadalmi
és a gazdasági élet fejlődéséről, a népgazdasági terv
teljesítéséről a iv/ ötéves terv időszakában

/ 1971- 1975/

a/ie

1976. március 27.

i.

az iv. ötéves tervidőszakban a termelés a tervezettnél gyorsabban emelkedett, a növekedés majdnem teljes egészében a munka termelékenységének emelkedéséből származott. a foglalkoztatottság teljeskörű volt. a beruházások jelentős bővülése révén gyarapodtak a népgazdaság állóeszközei, emelkedett a termelés műszaki színvonala. a termelés szerkezete korszerűsödött. javult a termékek minősége és választéka. bővültek nemzetközi gazdasági kapcsolataink, fokozódott részvételünk a szocialista nemzetközi gazdasági integrációban.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 91. /tizéves magyar-szovjet ... folyt./ bh

a magyar külgazdaság és mezőgazdaság a jelen megállapodással könnyebben ki tudja védeni a tőkés országok esetleg váratlan beviteli korlátozásait, amelyek a korábbi időszakban nem egyszer érintették hátrányosan népgazdaságunkat. az emlékeztetés 1974. évi közös piaci marhahus import-korlátozás káros hatását például éppen a szovjetunió segítségével sikerült kivédenünk.

az egyezmény olyan termékek szocialista relációju importjának bővítését teszi lehetővé, amelyeket egyébként tőkés országokból kellene behoznunk. az új egyezmény által megnyitott beszerzési forrással így még inkább megalapozottnak tekinthetjük ötéves tervünk céljainak megvalósítását. - mondotta befejezésül dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter./mti/

- v é g e -

- 66 -

21.55 bh

2200

bb.1./ a központi.....1.folyt./-a

a gazdasági fejlődéssel együtt a lakosság életszínvonala rendszeresen és jelentősen emelkedett. a reálbérek és reáljövödelmek a tervezett mértékben növekedtek. a bérnövekedés tervszerűségét és a bérarányok javítását központi intézkedések is segítették. a munkavégzésből származó jövedelmek folyamatos emelkedése mellett nagymértékben nőttek - mindenekelőtt a pénzbeni - társadalmi juttatások. a népesedéspolitikai intézkedések és a demográfiai tényezők hatására a népszaporodás meggyorsult. javultak a lakosság egészségügyi és kulturális körülményei. a lakosság vásárlóereje és az árualapok lényegében összhangban növekedtek. a beruházások a tervezettnél nagyobb mértékben emelkedtek.

a külkereskedelem egyensúlyi helyzete, elsősorban külső tényezők hatására, a tervidőszak második felében a tervezettől eltérően, kedvezőtlenül alakult. a világpiaci árváltozások jelentős veszteséget okoztak a népgazdaságnak. az állami költségvetés mérsékelte a termelésre és a fogyasztásra gyakorolt kedvezőtlen hatásokat, az állami költségvetés terhei ezért fokozódtak. a népgazdaság fejlődése a tőkés világ gazdasági válságának kedvezőtlen hatásai ellenére töretlen volt.

/folyt.köv./

- 2 -

bb.1./ a központi.....2.folyt./-a

a iv.ötéves terv fő előirányzatainak teljesítése

	terv az 1975.év	tény az 1970.év százalékában
nemzeti jövedelem	130-132	135
nemzeti jövedelem bel- földi felhasználása	130-132	129
ezen belül: lakos- ság fogyasztása	129-130	128
felhalmozás	131	132
ipari termelés	132-134	137
építőipari termelés	141-143	128
mezőgazdasági termelés, 1971-1975 évek az 1966- 1970 évek százalékában	115-116	118
munkások és alkalmazottak egy keresőre jutó reálbére	116-118	118
lakosság egy főre jutó reáljövedelme	125-127	125
kiskereskedelmi forgalom volumene	140	135

az 1971-1975. években összesen ,

		mennyiségben
alakásépítés, 1000 db	400	438
a szocialista szektor be- ruházásai, milliárd ft.	480-500	574

ii.

nemzeti jövedelem

a iv. öt éves tervidőszakban a nemzeti jövedelem folyamatosan és viszonylag egyenletesen nőtt, évi átlagban a tervezett 5,5 - 6 százaléknál nagyobb mértékben, 6,2 százalékkal. a növekedés öt év alatt összesen 35 százalék volt. az 1971-1975-ben megtermelt nemzeti jövedelem összege - 1968. évi árakon - megközelítette az 1 600 milliárd forintot és mintegy 400 milliárd forinttal több volt az előző öt évinél.

/folyt.köv./

- 3 -

bb.1./ a központi.....3.folyt./-a

öt év alatt a termelő ágazatokban együttvéve a termelékenység több mint 33 százalékkal, a nemzeti jövedelem növekedését megközelítően emelkedett/ a termelő állóeszközök állománya 41 százalékkal bővült, az egységnyi termeléshez a korábbinál több állóeszközt vettek igénybe. a fajlagos anyagi ráfordítás számottevően nem változott.

a nemzeti jövedelem növekedésében meghatározó szerepe továbbra is az iparnak volt. az ipar aránya a nemzeti jövedelemből 1968. évi áron az 1970. évi 42,6 százalékról 44,9 százalékra nőtt. az építőipar részesedése 1970-ben 11,9 százalék, 1975-ben 11,7 százalék, a mezőgazdaságé pedig 16,8 százalék, illetve 14,5 százalék volt.

1975-ben a nemzeti jövedelem belföldi felhasználásának volumene 29 százalékkal, ezen belül a fogyasztásé 28 százalékkal, a felhalmozásé 32 százalékkal haladta meg az 1970.évit. a fogyasztás a tervezett megközelítő ütemben, a felhalmozás az előirányzatnál nagyobb mértékben emelkedett. a belföldi felhasználáson belül a fogyasztás és felhalmozás aránya 1975-ben, 1968/ évi áron 75:25 százalék volt, hasonló az 1970. évihez. az előző ötéves időszakhoz képest a felhalmozás kisebb hányada szolgált a készletállomány növekedésért, és nagyobb része növelte az állóeszközállományt. a készletfelhalmozás azonban az öt éven belül egyenetlen volt, ami kedvezőtlenül hatott a gazdasági hatékonyságra és az egyensúlyi helyzetre.

ipar

az ipari termelés a tervezett 32-34 százalékkal szemben 37 százalékkal, éves átlagban 6,5 százalékkal nőtt. a munkatermelékenység - egy foglalkoztatottra számítva - több, mint 35 százalékkal emelkedett, jóval gyorsabban az előirányzatnál. a termelésnövekedés 97 százaléka származott a termelékenység emelkedéséből, a tervezett 75-80 százalékkal szemben. a termelés egységére jutó anyagráfordítás csökkent. mindebben jelentős szerepe volt a termelési szerkezet változásának is.

/folyt.köv./

- 4 -

bb.1./ a központi.....4.folyt./-a

az ipar állóeszközállománya öt év alatt 39 százalékkal bővült. minden ágazatban sor került kapacitásbővítő, korszerűsítő beruházásokra/ az ipari beruházások 22,8 százaléka jutott a bányászatnak és a villamosenergia iparnak, 7,7 százaléka a kohászatnak, 16,2 százaléka a gépiparnak, 18,9 százaléka a vegyiparnak, 8,6 százaléka az építőanyag iparnak, 13,3 százaléka a könnyűiparnak és 11,2 százaléka az élelmiszeriparnak. a gépek és berendezések kihasználása nem változott számottevően.

a szocialista iparon belül az állami ipar termelése 36 százalékkal, a szövetkezeti iparé 52 százalékkal nőtt. a budapesti ipar aránya az ipari termelésen belül az 1970. évi 34 százalékról 31 százalékra csökkent, a vidéki iparé 66 százalékról 69 százalékra emelkedett.

az ipari ágazatok többsége a tervezett ütemben növelte termelését. legnagyobb mértékben a vegyipar és a gépipar teljesítette túl tervét. számottevően elmaradt az előirányzattól az építőanyag ipar.

a szocialista ipar termelésének növekedése

1975-ben 1970-hez képest, százalék

	terv	tény
bányászat	7	9
villamosenergia ipar	45	44
kohászat	24	27
gépipar	33	47
építőanyagipar	55	28
vegyipar	53	65
könnyű-és egyéb ipar	34	34
élelmiszeripar	22	25

összesen 32-34 37

/folyt.köv.

- 5 -

bb.1./ a központi.....5.folyt./-a

az ipari termelés szerkezete főleg a központi fejlesztési programok végrehajtása, valamint a nemzetközi kooperáció fejlődése révén korszerűsödött. a tervidőszak folyamán fokozódtak a termékszerkezet korszerűsítésére, a változó piaci igények kielégítésére irányuló vállalati kezdeményezések.

a szénhidrogének aránya a népgazdaság energiafelhasználásán belül az 1970. évi 43 százalékról 1975-ben 57 százalékkal emelkedett. ez a széntermelés 10 százalékos csökkenése, az 1970. évinél 4 százalékkal több kőolajtermelés és 49 százalékkal több földgáztermelés mellett következett be. a szénhidrogének importja jelentősen nőtt, a kőolajé csaknem kétszeresre, a földgázé négyszeresre. 1975-ben a felhasznált energiahordozók 25 százaléka importból származott, az 1970. évi 18 százalékkal szemben. a növekvő import lebonyolítására az ötéves tervidőszakban elkészült a barátság ii. kőolajvezeték és a testvériség szovjet-magyar földgázvezeték i. szakasza. - a villamosenergia termelés öt év alatt 41 százalékkal nőtt.

a hengerelt acéltermelés 31 százalékkal emelkedett. ennél nagyobb mértékben nőtt a magasabb feldolgozottságu termékek termelése, például a hegesztett cső kétszeresre, a hidegenvont cső kb. másfélszeresre.

az alumíniumprogram keretében a bauxittermelés 2 millió tonnáról 2,9 millióra, a timföldé 441 ezer tonnáról 756 ezerre, az alumínium-félgyártmányoké majdnem 60 százalékkal nőtt. az egy főre jutó alumíniumfelhasználás 1970-ben 9.6 kg, 1975-ben több mint 12 kg volt.

a közúti járműprogram végrehajtása során gyors ütemben nőtt az autóbuszok és részegységek termelése. egyidejűleg csökkent a traktor és tehergépkocsi gyártás. így a termelés szerkezete gazdaságosabbá vált, jelentősen bővült az export. 1975-ben 10 700 autóbust készítették, 79 százalékkal többet, mint 1970-ben, a rába-man motorok gyártása az 1971. évinek több mint 3,5-szeresére nőtt.

/folyt.köv./

- 6 -

bb.1./ a központi.....6.folyt./-a

a számítástechnikai programok megfelelően a számítástechnikai termékek gyártása többszörösére emelkedett. jelentősen nőtt az elektronikus elemek, alkatrészek termelése is.

eszterga-, maró- és furógépekből kevesebbet termeltek, mint 1970-ben. a kgst országokkal együttműködve több új, gazdaságos mezőgazdasági gépfajta sorozatgyártását kezdték meg. lényegesen meghaladta az 1970. évit az orvosi műszerek gyártása és exportja. a gépipari fogyasztási cikkek közül a háztartási villamos hűtőszekrények termelése 1,8-szeresre, a háztartási villamos tűzhelyeké 3,5-szeresre, a magnetofonoké 43 százalékkal nőtt/ a gépiparban az új termékek bevezetése mellett számos korszerűtlen termék termelését megszüntették, a termékcserélődés üteme azonban nem volt kielégítő.

a petrokémiai program alaplétesítménye, a tiszai vegyi kombinát új olefinműve 250 ezer tonna műanyagfeldolgozó kapacitással megkezdte üzemszerű termelését. a pvc por termelés csaknem 3-szorosra, a vegyi száléka több, mint 2-szeresre emelkedett. a gyógyszeripar termelése öt év alatt 92 százalékkal nőtt. a vegyiparban belül a termékszerkezet korszerűsítése a gyógyszeriparban és a gumiiparban volt a leggyorsabb. a műtrágyatermelés - hatóanyag tartalomban - 22 százalékkal emelkedett.

az építőanyag ipari termékek közül a cementtermelés 1975-ben 36 százalékkal, a vasbeton födémgerendáé 21 százalékkal, a huzott síküvegé 55 százalékkal volt több mint 1970-ben, a falburkolócsempetermelés csaknem meghatszorosodott. az építési technológia változásával egyidejűleg a téglá- és a cseréptermeles csökkent/ egyes építőanyagokból jelentős volt az import is.

a butoriparban és a ruházati iparban végrehajtott rekonstrukció eredményeként modernizálódott a géppark, a termelési technológia, nőtt a termelékenység, javult a termékszerkezet, fokozódott a korszerű anyagok felhasználása. a butoripar termelése 64 százalékkal nőtt, hasonló mértékű termelékenység emelkedés mellett. a textilipar 24 százalékos termelésnövekedésén belül a kötszövőipar 1975. évi termelése 43 százalékkal volt több, mint 1970-ben.

/folyt.köv./

- 7 -

bb.1./ a központi.....7.folyt./-a

az élelmiszeripar ágazatai közül legnagyobb mértékben a hus-és a söripar termelése nőtt, 39, illetve 48 százalékkal. 1974-ig még a leggyorsabban fejlődő ágazatok közé tartozott a tartósítóiipar, termelése azonban 1975-ben, egyes növények kedvezőtlen terméseredményei miatt, visszaesett. 1975-ben a tejipar termelésének volumene 24 százalékkal, a malomiparé 7 százalékkal volt több az 1970.évinél.

az ipar értékesítése öt év alatt 35 százalékkal nőtt. hasonló ütemben, viszonylag egyenletesen, az előző öt évinél szélesebb választékban emelkedett a nagy-és kiskereskedelem részére történő értékesítés. termelőfelhasználásra 29 százalékkal értékesített többet az ipar, mint 1970-ben, és ezzel - néhány anyag kivételével - biztosította a megfelelő anyagellátást. a beruházási célú értékesítés, jelentősebb évenkénti ingadozás mellett, 1975-ben 35 százalékkal haladta meg az 1970. évit. az ipar export célra 51 százalékkal növelte értékesítését. jelentősen nőttek a termelési kooperáció keretében lebonyolított exportszállítások.

a szocialista ipar 1975-ben 1 745 200 főt foglalkoztatott, 1 százalékkal többet, mint 1970-ben. 5 százaléknál nagyobb volt a létszámmövekedés a villamosenergia iparban. a villamosgép iparban, a híradástechnikai iparban, a műszeriparban, a vegyiparban és az élelmiszeriparban. csökkent a létszám a bányászásban és egyes könnyűipari ágazatokban.

építőipar

az országos építési-szerelési tevékenység a iv. ötéves tervidőszakban az előirányozottnál jóval kisebb mértékben, 28 százalékkal, éves átlagban 5,1 százalékkal nőtt. a növekedésekkel összefüggésben - lassult, a tervidőszak másik három évében, köztük 1975-ben is élénkebb volt.

/folyt.köv./

bb.1./a központi.....8.folyt./-a

az építőipari vállalatok 45 százalékkal, az építőipari szövetkezetek 18 százalékkal növelték termelésüket. a tsz-ek építőipari közös vállalkozásai 1975-ben lényegében ugyanannyit termeltek, mint 1970-ben.

a kivitelező építőiparban foglalkoztatottak száma a tervezettnél mérsékeltebben emelkedett, a termelés növekedésének a tervezettnél nagyobb hányada származott a termelékenységgel emelkedéséből. ebben a gépesítés fokozódásának, az előregyártás széleskörű elterjedésének volt döntő szerepe. debrecenben, szegeden és budapesten a tervnek megfelelően, veszprémben és kecskeméten az eredeti terven felül házgyár létesült. az építőipari gépek teljesítőképessége másfélszeresre nőtt. minden fontosabb munkafolyamat gépesítettsége emelkedett. növekvő, a tervezettnél azonban kisebb mértékben került alkalmazásra a könnyűszerkezetes építési mód.

az építkezések anyagellátása javult. ebben az építőanyag ipar és más iparágak termelésnövekedésén kívül szerepe volt annak, hogy egyes építőipari szervezetek is fokozták építőanyag termelésüket/

az építmények kivitelezési ideje - a munkák fokozottabb koncentrációjával és a műszaki fejlődéssel összefüggésben - a iii. ötéves tervidőszakhoz képest kismértékben csökkent. az építkezések előkészítése és szervezetsége azonban nem javult kielégítően.

öt év alatt 438 ezer lakás épült, 38 ezerrel több a tervezettnél és ezzel az 1961-1975 évekre előirányzott 1 milliós lakásépítési terv 47 ezerrel túlteljesült. az állami lakásépítés kevesebb, az egyéni lakásépítés több volt a tervezettnél. a lakások 59 százaléka a városokban épült. az épített lakások átlagos szobaszáma és felszereltsége kedvezőbb volt, mint az előző tervidőszakban. széles körűvé vált a lakótelepi építkezés, javult a kapcsolódó - szolgáltató, egészségügyi, kulturális, stb - létesítményekkel való ellátás.

/folyt.köv//

bb.1./ a központi.....9.folyt./-a

mezőgazdaság, erdő-és vízgazdálkodás

a mezőgazdasági termékek termelése folyamatosan, évről-évre emelkedett és öt év alatt összesen 18 százalékkal, éves átlagban 3,4 százalékkal volt több mint az előző öt évben. a terv öt évre 15-16 százalékos termelésnövekedést irányzott elő. a szocialista mezőgazdasági nagyüzemek termelése 1971-1975-ben 23 százalékkal volt több, mint az 1966-1970 években. a háztáji és kisegítő gazdaságok, valamint az egyéb kistermelés termékeinek mennyisége az előző öt évhez képest 12 százalékkal nőtt. ennek a termelés egyes ágaiban - például a sertés-és baromfitenyésztésben, a zöldség-és gyümölcsstermelésben - volt fontos szerepe. a mezőgazdaság az alapvető élelmi szerekből - a cukor kivételével - kielégítette a lakosság növekvő szükségleteit. jelentősen fokozódott a mezőgazdasági termékek kivitele is.

a termelés növekedése teljes egészében a termelékenység emelkedéséből adódott, a mezőgazdasági keresők száma csökkent. az anyagfelhasználás - elsősorban az ipari anyagok felhasználásának jelentős fokozódása miatt - továbbra is gyorsabban nőtt, mint a termelés. számottevően bővült a mezőgazdaság technikai bázisa, a vonóerő kapacitás 26 százalékkal nőtt. a mezőgazdasági üzemek öt év alatt több traktort, munkagépet, tehergépkocsit szereztek be, mint az előző öt éves tervidőszakban. a nagyüzemekben a gabonabetakarítást gyakorlatilag teljes egészében gépekkel végezték, a kukoricacsó és szarvasmarha gépesítettsége 85-95 százalékra emelkedett. a cukorrépa-és a burgonyakiszérés gépesítettsége is javult. az állattenyésztés fejlesztését az állami hozzájárulással épült nagyüzemi sertés-és szarvasmarhatenyésztő telepek segítették: öt év alatt több, mint 380 ezer szarvasmarha és 1,4 millió sertésfeérőhelyet helyeztek üzembe.

/folyt.köv./

- 10 -

bb.1./ a központi.....10.folyt./-a

a műtrágya felhasználás a tervezettnél gyorsabban nőtt és 1975-ben 1,8-szerese volt az öt évvel korábbinak. egy hektár szántó, kert-, szőlő-, gyümölcsös területre hatóanyagban 270 kg műtrágya jutott, az 1970. évi 150 kg-mal szemben.

a növénytermelés az előirányzott 14-15 százalék helyett 16 százalékkal haladta meg az 1966.-1970. évit. a szemestermények, különösen a két fő termény, a buza-és a kukorica-termés növekedésének döntő szerepe volt a nagyüzemi módszerek elterjedésének. 1971-1975-ben évente átlagosan 4,3 millió tonna buza és 5,9 millió tonna kukorica termelt, majdnem másfélszerese a iii. öt éves tervidőszak mennyiségének/ a buza hektáronkénti terméshozama 33,2 q, a kukoricáé 41,7 q volt, mintegy 10-10 q-val több az előző öt év átlagánál és 4-5 q-val több a tervezettnél.

a gabonatermesztésben elért kiemelkedő eredmények mellett a hazai fogyasztás, valamint az export növelése szempontjából egyaránt fontos zöldség-, gyümölcs-és szőlőtermelés mérsékeltebben emelkedett. a burgonyatermés - csökkenő fogyasztás mellett - kevesebb volt, mint az előző öt évben. a cukorrépa termés annyi volt, mint az előző tervidőszakban, a répa cukortartalma az utóbbi években csökkent. a szalastakarmányok termelése lényegében a korábbi szinten maradt.

az állattenyésztés termelése gyorsabban emelkedett, mint az előző tervidőszakban. a termelés növekedése a tervezett 16-17 százalék helyett 21 százalék volt. a fontosabb állattenyésztési termékek közül a vágósertés termelés emelkedett a leggyorsabban: 1975-ben 1,1 millió tonna volt, majdnem 1,6-szerese az 1970.évinek. a sertésállomány öt év átlagában meghaladta az előző öt évit, a három évenkénti jelentős ingadozás azonban még nem szűnt meg, az 1975. év végi állomány az előző évihez képest csökkent, de így is valamivel nagyobb volt az öt éves tervben számítottnál.

/folyt.köv./

- 11 -

bb.1./ a központi.....11.folyt./-a

az 1975. évi vágómarha termelés 378 ezer tonna volt, 17 százalékkal több, mint 1970-ben és a tervezettnél is nagyobb. a szarvasmarha-és a tehénállomány 1975. végén megközelítően annyi volt, mint öt évvel korábban, a tejtermelés az előirányzott 20 százalék helyett 6 százalékkal emelkedett.

a vágott baromfi termelés 1975-ben 350 ezer tonna volt, 25 százalékkal több az 1970. évinél. a tojástermelés az 1970. évi 3,3 milliárd darabról 1975-ben 4 milliárd darabra emelkedett.

az erdőterület öt év alatt 75 ezer hektárral nőtt és az időszak végén 1 545 000 hektár volt, az ország földterületének 16,6 százaléka. az 1975. évi 6 850 ezer köbméter fakitermelés 14 százalékkal haladta meg az öt évvel korábbit. ezen belül az iparifa termelés 22 százalékkal nőtt, a tűzifatermelés 13 százalékkal csökkent.

a közüzemi vízművek 1970-ben 520 millió köbméter, 1975-ben mintegy 700 millió köbméter vizet termeltek. a tervidőszak végén közműves vízellátásban részesült a lakosság 66 százaléka, az 1970. évi 55 százalékkal szemben, és a lakások 28 százaléka volt bekapcsolva a közcsatorna hálózatba.

az öntözésre berendezett terület 1975. év végén 487 ezer hektár volt.

szállítás és hírközlés

a közlekedési vállalatok 1975-ben 23 százalékkal több árut szállítottak, mint 1970-ben. az áruszállításban tovább nőtt a közúti és a csővezetékes szállítás aránya. a vasut áruszállítása 12,2 százalékkal, a tehergépkocsi közlekedési vállalatoké 30,5 százalékkal volt nagyobb az 1970. évinél, a csővezetéken szállított árumennyiség megkétszereződött. a vasúti forgalomban emelkedett a nemzetközi szállítások aránya. a tervidőszak alatt csökken 800 km vasutvonal forgalmát terelték át közútra.

/folyt.köv./

- 12 -

bb.1./ a központi.....12.folyt./-a

mind a távolsági, mind a helyi személyszállításban tovább nőtt az autóbussz közlekedés, valamint a személygépkocsik szerepe. újabb településeket kapcsoltak be az autóbushálózatba. 1975. végén az összes település 99 százalékába lehetett autóbusszal utazni. öt év alatt a távolsági személyszállításban 10,5 százalékkal nőtt az utasok száma, ezen belül autóbusszal 35,0 százalékkal, repülőgépen 29,6 százalékkal többen, vasúton 11,9 százalékkal kevesebben utaztak.

a helyi személyszállításban a villamoson utazók száma 1970-től 1975-ig majdnem 20 százalékkal csökkent. budapesten a metró utazók száma, részben a hálózat bővítése következtében, mintegy háromszorosára nőtt. a helyi közlekedést lebonyolító autóbuszokon 1975-ben 32,2 százalékkal többen utaztak, mint 1970-ben.

a vasúti közlekedésben folytatódott a pálya-és gördülőállomány, valamint a vontatás korszerűsítése. a villamosított vonalak hossza öt év alatt 361 kilométerrel nőtt és 1975-ben 1 198 km volt, az összhálózat 15,4 százaléka. a vasut a tervezettnél több villamos-és diesel mozdonyt szerzett be. a villamos-és diesel vontatás aránya az 1970/ évi 66 százalékról 90 százalékra emelkedett.

az országos úthálózat fejlesztése során átadták a forgalomnak az m 1-es gyorsforgalmi út tatabánya és komárom közötti szakaszt, az m 7-es autópályát balatonaligáig, valamint a balatonaliga-zamárdi közötti autótutat. a meglévő utak több mint 10 százalékát korszerűsítették, szélesítették. új hidakat, alul-és felüljárókat építettek.

a közlekedési vállalatok a tervidőszakban 4 750 új autóbust szereztek be, ami a kiselejtezett autóbuszok pótlása mellett 1 500 db-bal növelte az állományt. öt év alatt 75 új metrókocsit, 130 villamoskocsit és több új modern hév szerelvényt állítottak forgalomba. az ország tehergépkocsi állománya 34 500 darabbal nőtt. a személygépkocsi állomány az öt évvel ezelőtti 240 ezerről 580 ezerre emelkedett. ebből a lakosság tulajdonában 551 ezer volt.

/folyt.köv./

- 13 -

bb 1. / a központifolyt. /

a távbeszélő főközpontok befogadóképessége 120 ezer állomással, az alközpontoké 93 ezerrel bővült. a növekedés kisebb volt a tervezettnél. a tervidőszakban megkezdődött a távhívás bevezetése és 1975. év végén az összes főállomás 55 százaléka volt bekapcsolva a települések közötti közvetlen összeköttetés rendszerébe.

a tervidőszak folyamán üzembehelyezték az új rövidhullámú rádióadóállomást Jászberényben, megkezdték Solton a középhullámú adóállomás építését. a tv i. műsorát sugárzó hálózat újabb adókkal bővült, s a vételi lehetőségek javítására átjátszóadók telepítésére került sor. megkezdődött a tv ii. műsorának és a színes adásoknak a közvetítése.

külkereskedelem

a külkereskedelmi forgalom a nemzeti jövedelemnél gyorsabban, összehasonlítható áron csaknem 1,5-szeresére emelkedett. a növekedés a szocialista országok viszonylatában volt nagyobb. a nem szocialista országokkal lebonyolított forgalom, különösen az export, a tőkés országokban kibontakozott gazdasági válság következtében mérsékeltebben nőtt.

a behozatal összehasonlítható áron öt év alatt 42 százalékkal emelkedett. leggyorsabban, több mint 80 százalékkal, a gépipport nőtt. az energiahordozók behozatala több mint 60 százalékkal, az anyagok, félkésztermékek és alkatrészek importja pedig a termelés növekedésénél valamivel mérsékeltebben, kb 30-32 százalékkal haladta meg az öt évvel korábbit. nőtt a fogyasztási iparcikkek behozatala is.

a kivitel mennyisége 57 százalékkal emelkedett. javult az export áruszerkezete.

/folyt/köv./

- 14 -

bb.1./ a központi.....14.folyt./-a

Legnagyobb mértékben, több mint kétszeresére a gépek kivitele nőtt, ezen belül elsősorban a komplett gyárberendezéseké, a műszereké, a közlekedési eszközöké, a szerszámgépeké és egyéb fémmegmunkáló gépeké. fogyasztási iparcikkekből 1975-ben 56 százalékkal, élelmiszerekből 40 százalékkal exportáltak többet, mint 5 évvel korábban.

összehasonlítható áron a kivitel növekedése meghaladta a behozatalét, folyó devizaáron számolva azonban az import 409 százalékkal, az export 92 százalékkal nőtt. ez abból adódott, hogy a behozatali árak nagyobb mértékben emelkedtek, mint a kiviteli árak. a cserearány romlásából származó árveszteség, valamint a kedvezőtlen tőkés exportlehetőségek miatt a forgalomban jelentős passzivum keletkezett. a szocialista országokkal folytatott külkereskedelemben az öt év forgalmának egyenlege aktív, a nem szocialista országok viszonylatában passzív volt.

beruházás

a szocialista szektor beruházásaira öt év alatt - folyó áron - 574 milliárd forintot fordítottak, az előirányzott 480-500 milliárd forintnál 15-20 százalékkal többet. az összegszerű túlteljesítés ellenére egyes fejlesztések mennyiségi előirányzatai nem teljesültek. a növekedés mértéke hasonló volt, mint a iii. ötéves tervidőszakban, összehasonlítható áron 51 százalékkal. a beruházások volumene kb 10 százalékkal haladta meg a tervezettet.

a nem termelő beruházások összege, a terv célkitűzésének megfelelően, nagyobb mértékben nőtt, mint a termelő beruházásoké/ 1971-1975-ben a nem termelő beruházások volumene 73,8 százalékkal, a termelő beruházásoké 45,5 százalékkal haladta meg az 1966-1970.évit.

/folyt.köv./

- 15 -

bb.1./ a központi.....15.folyt./-a

a beruházások alakulása 1971-1975-ben

	milliárd ft. /folyó ára- kon /	1966-1970 százalékában /összehason- lítható árakon/
ipar	207,7	138.8
építőipar	14.9	160.0
mezőgazdaság, erdőgazdálkodás		
vizgazdálkodás	109.8	147.5
szállítás és hírközlés	77.3	145.1
kereskedelem	26.4	201.6
termelő beruházások	436.1	145.5
nem termelő beruházások	137.6	173.8

a beruházási kifizetések összege minden döntési kategóriában meghaladta a tervezettét. az összes beruházáson belül a nagyberuházások és az egyéb állami beruházások aránya lényegében megfelelt az előirányzatnak, a célcsoportos beruházásoké kisebb, a vállalatiaké nagyobb volt a tervezettnél.

a tervidőszakban számos nagyberuházást helyeztek üzembe, közöttük a péti új műtrágyagyárat, a visontai gagarin hőerőművet a thorez külfejtést, a tiszai vegyi kombinát olefinművét, a budapesti metró kelet-nyugati szakaszát.

a vállalati beruházásokon belül a tervidőszak folyamán nőtt az állami és csökkent a szövetkezeti szektor beruházásainak az aránya. az állami támogatással megvalósított vállalati beruházások erőteljesen, a kizárólag saját forrásból megvalósított beruházások mérsékeltebben növekedtek.

az építési beruházások volumene az előző ötéves időszakhoz képest 50 százalékkal a gépi beruházásoké 60 százalékkal nőtt. 1971-1975-ben az összes beruházás 48.4 százaléka volt építés, 42.7 százaléka gép, és 8.9 százaléka egyéb beruházás a gépberuházásokon belül az import gépberuházások nőttek nagyobb mértékben, de a belföldi gépberuházások növekedése is jelentős volt. a szocialista szektorban öt év alatt folyó árakon 519 milliárd forint beruházást helyeztek üzembe. a befejezetlen beruházások állománya 1975 végén megközelítően 117 milliárd forint volt.

/folyt.köv./

bb.1./ a központi.....16.folyt./-a

foglalkoztatottság, jövedelmek, fogyasztás

az aktív keresők száma öt év alatt mintegy 92 ezer fővel, 2 százalékkal emelkedett és 1976. január 1-én meghaladta az 5,1 millió főt. a keresők száma kisebb mértékben nőtt, mint amivel a terv számolt. a növekedés teljes egészében a nők munkábaállításából adódott, akiknek aránya az aktív keresőkön belül az 1971. január 1-i 41,9 százalékról 1976. január 1-én 44,3 százalékra emelkedett.

a tervidőszak folyamán a keresők száma a mezőgazdaságban 150 ezer fővel csökkent, a többi ágazatban együttesen mintegy 242 ezer fővel nőtt/ a foglalkoztatottság kismértékű emelkedése mellett öt év alatt mintegy 1,5 millió dolgozó kötelező munkaidéjét csökkentették. 1975 végén a bérből és fizetésből élők 95 százaléka dolgozott rövidített munkaidőben, az öt évvel azelőtti 65 százalékkal szemben.

a szocialista szektorban foglalkoztatott munkások és alkalmazottak névleges havi átlagkeresete - a különféle bérkiegészítésekkel együtt - 1975-ben több mint 35 százalékkal volt magasabb az 1970. évinél. figyelembevéve a fogyasztói árszínvonal csaknem 15 százalékos emelkedését, az egy keresőre jutó reálbér 1975-ben - a tevnek megfelelően - 18 százalékkal haladta meg az 1970/ évit. ezen belül a munkások reálbére 18 százalékkal, - az állami iparban dolgozó munkásoké 22 százalékkal - , a szellemi foglalkozásuaké 17 százalékkal emelkedett. a munkás és alkalmazott családok munkavégzésből származó egy főre jutó jövedelmeit a reálbérek emelkedése mellett növelte a foglalkoztatottság bővülése is.

a termelőszövetkezetek közös gazdaságaiból származó keresetek reálértéke összesen kb 10 százalékkal emelkedett. ezáltal, valamint a tsz tagok és alkalmazottak számának jelentős csökkenése folytán, a közös gazdaságokból származó egy tsz tagra és alkalmazottra jutó reálkereset növekedése meghaladta a 30 százalékot.

/folyt.kövmm./

bb.1./ a központi.....15.folyt./-a

a beruházások alakulása 1971-1975-ben

	milliárd ft. /folyó ára- kon /	1966-1970 százalékában /összehason- lítható árakon/
ipar	207,7	138.8
építőipar	14.9	160.0
mezőgazdaság, erdőgazdálkodás		
vízgazdálkodás	109.8	147.5
szállítás és hírközlés	77.3	145.1
kereskedelem	26.4	201.6
termelő beruházások	436.1	145.5
nem termelő beruházások	137.6	173.8

a beruházási kifizetések összege minden döntési kategóriában meghaladta a tervezettét. az összes beruházáson belül a nagyberuházások és az egyéb állami beruházások aránya lényegében megfelelt az előirányzatnak, a célcsoportos beruházásoké kisebb, a vállalatiaké nagyobb volt a tervezettnél.

a tervidőszakban számos nagyberuházást helyeztek üzembe, közöttük a péti új műtrágyagyárat, a visontai gagarin hőerőművet a thorez külfejtést, a tiszai vegyi kombinát olefinművét, a budapesti metró kelet-nyugati szakaszát.

a vállalati beruházásokon belül a tervidőszak folyamán nőtt az állami és csökkent a szövetkezeti szektor beruházásainak az aránya. az állami támogatással megvalósított vállalati beruházások erőteljesen, a kizárólag saját forrásból megvalósított beruházások mérsékeltebben növekedtek.

az építési beruházások volumene az előző ötéves időszakhoz képest 50 százalékkal a gépi beruházásoké 60 százalékkal nőtt. 1971-1975-ben az összes beruházás 48.4 százaléka volt építés, 42.7 százaléka gép, és 8.9 százaléka egyéb beruházás a gépberuházásokon belül az import gépberuházások nőttek nagyobb mértékben, de a belföldi gépberuházások növekedése is jelentős volt. a szocialista szektorban öt év alatt folyó árakon 519 milliárd forint beruházást helyeztek üzembe. a befejezetlen beruházások állománya 1975 végén megközelítően 117 milliárd forint volt.

/folyt.köv./

bb.1./ a központi.....16.folyt./-a

foglalkoztatottság, jövedelmek, fogyasztás

az aktív keresők száma öt év alatt mintegy 92 ezer fővel, 2 százalékkal emelkedett és 1976. január 1-én meghaladta az 5,1 millió főt. a keresők száma kisebb mértékben nőtt, mint amivel a terv számolt. a növekedés teljes egészében a nők munkábaállításából adódott, akiknek aránya az aktív keresőkön belül az 1971. január 1-i 41,9 százalékról 1976. január 1-én 44,3 százalékra emelkedett.

a tervidőszak folyamán a keresők száma a mezőgazdaságban 150 ezer fővel csökkent, a többi ágazatban együttvéve mintegy 242 ezer fővel nőtt/ a foglalkoztatottság kismértékű emelkedése mellett öt év alatt mintegy 1,5 millió dolgozó kötelező munkaidejét csökkentették. 1975 végén a bérből és fizetésből élők 95 százaléka dolgozott rövidített munkaidőben, az öt évvel azelőtti 65 százalékkal szemben.

a szocialista szektorban foglalkoztatott munkások és alkalmazottak névleges havi átlagkeresete - a különféle bérkiegészítésekkel együtt - 1975-ben több mint 35 százalékkal volt magasabb az 1970. évinél. figyelembevéve a fogyasztói árszínvonal csaknem 15 százalékos emelkedését, az egy keresőre jutó reálbér 1975-ben - a tevnek megfelelően - 18 százalékkal haladta meg az 1970/ évit. ezen belül a munkások reálbére 18 százalékkal, - az állami iparban dolgozó munkásoké 22 százalékkal - , a szellemi foglalkozásuké 17 százalékkal emelkedett. a munkás és alkalmazott családok munkavégzésből származó egy főre jutó jövedelmeit a reálbérek emelkedése mellett növelte a foglalkoztatottság bővülése is.

a termelőszövetkezetek közös gazdaságaiból származó keresetek reálértéke összesen kb 10 százalékkal emelkedett. ezáltal, valamint a tsz tagok és alkalmazottak számának jelentős csökkenése folytán, a közös gazdaságokból származó egy tsz tagra és alkalmazottra jutó reálkereset növekedése meghaladta a 30 százalékot.

/folyt.köv./

bb.1./ a központi.....17.folyt./-a

a lakosság háztáji és kisegítő gazdaságokból származó tiszta jövedelmének összege - a termelés és a ráfordítások különbsége - 1975-ben 1970-hez képest lényegében nem változott.

gyors ütemben nőttek a pénzbeni és természetbeni társadalmi juttatások, és arányuk az összes jövedelemen belül az 1970. évi nem egészen 23 százalékról 27 fölé emelkedett. a természetbeni juttatások növekedése az oktatási, egészségügyi, kulturális, stb. ellátás fejlődésével függött össze. a pénzbeni társadalmi juttatások összege öt év alatt 22,1 milliárd forintról 45,2 milliárd forintra emelkedett. ez mindenekelőtt az időskorúak eltartásához s a gyermeknevelés költségeihez való társadalmi hozzájárulás fokozódásából adódott.

a nyugdíjasok száma 1975. végén 1,8 millió volt, 350 ezerrel több, mint öt évvel korábban. az egy nyugdíjasra jutó havi átlagos nyugdíj 1970-ben 765 forintot, 1975-ben 1 259 forintot tett ki. a kifizetett összes nyugdíj összege öt év alatt 13 milliárd forintról 26,8 milliárd forintra emelkedett. a tervidőszak folyamán több ízben emelték a családi pótlékot és sor került a gyermekgondozási segély emelésére is. a segélyt igénybevevők száma jelentősen nőtt. mindennek eredményeként a családi pótlék és a gyermekgondozási segély összege együttvéve az 1970. évi 4 milliárd forintról 1975-ben 9,4 milliárd forintra emelkedett.

a munkavégzésből származó jövedelem, valamint a társadalmi juttatások növekedése azt eredményezte, hogy az összlakosság egy főre jutó reáljövedelme 1975-ben 25 százalékkal meghaladta az 1970. évit. a növekedés megfelelt a tervben előirányzottaknak. a munkás háztartások egy főre jutó összes reáljövedelme 26 százalékkal, a szellemi dolgozóké 22 százalékkal, a szövetkezeti parasztságé 28 százalékkal nőtt.

a lakosság fogyasztása a tervezettnél megközelítően, összesen 28 százalékkal, egy főre számítva több mint 25 százalékkal nőtt. az összes fogyasztáson belül az élelmiszerek és élvezeti cikkek, valamint a ruházati cikkek fogyasztásának aránya csökkent, a tartós fogyasztási cikkeké és az egyéb iparcikkeké, továbbá a szolgáltatásoké emelkedett.
/folyt.köv./

bb.1./ a központi.....18.folyt./-a

több fontos élelmiszer - köztük a hus és hal, a tojás, a cukor - fogyasztása a tervezettnél jobban emelkedett, a tej és tejtermékek, valamint a zöldség-és gyümölcsfogyasztás színvonaláé viszont az előirányozottnál kevésbé nőtt. a tartós fogyasztási cikkek közül a mosógép, a hűtőszekrény és a személygépkocsi állomány a tervezettnél gyorsabban, a televíziós készülékek száma valamivel lassabban emelkedett.

a kiskereskedelmi forgalom öt év alatt összehasonlítható áron a tervezettnél valamivel mérsékeltebben, 35 százalékkal nőtt.

a lakosság által igénybevett szolgáltatások közül leggyorsabban fejlődtek a korszerű igényeket kielégítő szolgáltatások, mint a járműjavítás, a háztartási gépek és híradástechnikai cikkek javítása, a lakásjavítás, a textiltisztítás, stb.

a fogyasztás növekedése mellett nőttek a lakosság megtakarításai is. a takarékbetét állomány 1975. év végén 81,2 milliárd forint volt, 93 százalékkal több az 1970. év végénél.

áralakulás

a tervidőszak második felében kibontakozott világpiaci áremelkedések elsősorban a behozatalban nagy súllyal szereplő energiahordozókat és nyersanyagokat érintették. az 1975. évi behozatali árak 47 százalékkal voltak magasabbak az 1970. éviéknél. a kivitel nagyobb részét kitevő ipari késztermékek és élelmiszerek világpiaci ára kisebb mértékben emelkedett, a kivitel árszínvonaláé 1975-ben 22 százalékkal haladta meg az öt évvel azelőttit.

az ipari termelői árak 1971-1974 években mérsékelten, évi átlagban 2,4 százalékkal, négy év alatt összesen 10 százalékkal emelkedtek. 1975-ben viszonylag széles körű árrendezésre került sor, amelynek következtében az ipar belföldi értékesítési árai átlagosan 10,7 százalékkal haladták meg az előző évit.
/folyt.köv./

bb.1./ a központi.....19.foly./-a

az ipar 1975. évi termelői árszínvonala 22 százalékkal volt magasabb az 1970. évinél. a kivitelező építőipar átlagos árszínvonala öt év alatt 17 százalékkal emelkedett. az építkezések, különösen a lakásépítés költségei az áremelkedésnél nagyobb mértékben nőttek. a lakásépítési költségek emelkedésében - a lakások területének növekedése és a felszereltség javulása mellett - szerepe volt a korszerű, de költségesebb technológiák elterjedésének is. a beruházások árszínvonala 1970-től 1975-ig 13 százalékkal emelkedett. legnagyobb az építés-, valamint az import gépberuházások árának emelkedése volt. a mezőgazdasági termékek felvásárlási árszínvonala 1975-ben 15 százalékkal volt magasabb, mint öt évvel korábban. a tervidőszak folyamán a cukorrépa, a dohány, a vágómarha és a tej felvásárlási árát emelték jelentősebben. emelkedett a zöldség és a gyümölcs felvásárlási és piaci ára is. az áruszállításitarifák 5 százalékos emelésére 1975-ben került sor az üzemanyag áremelkedése miatt.

a kiskereskedelmi árak 1975-ben 15.8 százalékkal voltak magasabbak, mint 1970-ben. a tervidőszakban az alapvető élelmiszerek közül a tej-és tejtermékek, valamint a cukor árát emelték központi intézkedésekkel, a többi élelmiszer ára lényegében nem változott. az élvezeti cikkek átlagos bolti árszínvonala, nagyrészt a szeszesitalok és a dohányárak központi áremelése folytán, öt év alatt 22 százalékkal emelkedett. a ruházati cikkek árának átlagos 16 százalékos emelkedése piaci hatások és hatósági árintézkedések egyenlegeként alakult ki. a vegyes iparcikkek kiskereskedelmi árszínvonala 1970-től 1975-ig 17 százalékkal emelkedett, részben a tüzelőanyagok és energiahordozók, valamint egyes építőanyagok hatósági áremelése, részben a szabadabb árformákban bekövetkezett piaci hatások következtében.

a fogyasztói árindex, amely a kiskereskedelmi árak mellett tartalmazza a piaci árak, valamint a szolgáltatások árának változását is, öt év alatt 14,6 százalékkal emelkedett. a terv előírásának megfelelően egyes, a lakosság szélesebb rétegeit érintő hatósági áremeléseket megfelelő jövedelempolitikai intézkedések követték. így pl. a lakbéremeléssel, a tüzelő-és fűtőanyag áremeléssel járó többletkiadást az érintettek nagyobb részénél, a tej- és tejtermékek áremelésével járó többletkiadást a nyugdíjasoknál, a családi pótlékban és gyermekgondozási segélyben részesülőknél kompenzálták. a lakosság nomináljövedelmének növekedése a fogyasztói árak emelkedése mellett is biztosította a reálbérek és reáljövedelmek tervszerinti alakulását.

/folyt.köv./

bb.1./ a központi.....20.folyt./-a

népmozgalom, egészségügyi és kulturális ellátás

s

az ország népessége 1976. január 1-én 10 572 ezer fő volt, 218 ezerrel több, mint 1971. elején. az ezer lakosra jutó természetes szaporodás - az élveszületések és halálozások különbsége - az előző öt évi 3,6-ről 4,2-re emelkedett.

1971-1975 években összesen 841 ezer gyermek született, 12 százalékkal több, mint az előző öt évben. ezer lakosra öt év átlagában 16,1 élveszületés jutott. a születési arányszám a tervidőszak folyamán jelentősen emelkedett: az 1970.évi 14,7-ről 1975-ben 18,4-re. a születésszám emelkedésében szerepe volt a népesedéspolitikai intézkedéseknek, valamint annak, hogy nagyobb létszámú korosztályok léptek szülőképes korba.

1971-1975 években összesen 622 ezren haltak meg, 10.4 százalékkal többen, mint az előző öt évben. ezer lakosra évi átlagban 11,9 halálozás jutott. a csecsemőhalandóság csökkent: 1971-1975 évek átlagában ezer élveszülöttre 33,8 egy éven aluli halálozás jutott, az előző öt évi 36,6-ra szemben.

a iv. ötéves terv időszakában 7 községet nyilvánítottak várossá. jelenleg az országban 83 város és 3 100 község van. 1976. január 1-én a lakosság 50.2 százaléka élt városokban, 313 ezerrel több mint öt évvel azelőtt.

1975 végén az egészségügyi dolgozók száma kb. 128 ezer volt, 27 ezerrel több, mint öt évvel korábban. az orvosok száma 23 500-ról 27 100-ra, a gyógyszerészeké és egyéb egészségügyi személyzeté 77 500-ról 101 000-ra emelkedett. öt év alatt az összes orvosi körzetek száma 13.0 százalékkal nőtt, 1975. év végén az általános körzeti orvosi állások 6,6 százaléka nem volt betöltve.

a kórházi ágyak száma a tervidőszak folyamán 4 500-zal nőtt és 1975 végén megközelítette a 89 ezret. a kórházi hálózat fejlesztése során többek között budapesten bővítették a gyáli uti, a tétényi uti kórházat, felépült a budapesti szemklinika, a váci és az ajkai kórház.

/folyt.köv./

bb.1./ a központi.....21.folyt./-a

a bölcsődék befogadóképessége öt év alatt 9 900 férőhellyel bővült és 1975. év végén 49 900 volt. a bölcsődéskoru gyermekek 10.4 százaléka járt bölcsődébe. az 1975. év végén a gyermekgondozási segélyt 265 ezer nő vette igénybe, 98 ezerrel több mint 1970. azonos időpontjában.

az óvodai férőhelyek száma iv. ötéves terv idején 209 ezerről 296 ezerre nőtt, az előirányozottnál nagyobb mértékben. száz óvodáskorú gyermek közül 1970-ben 58, 1975-ben 76 járt óvodába.

az 1975/76-os tanévben a különböző oktatási fokozatokon 1,8 millióan tanulnak. az alsó-és a középfokú oktatás nappali tagozatain - a megfelelő korú népesség számának csökkenésével összefüggésben - kevesebben, a felsőoktatásban többen tanulnak, mint 1970/71-ben. öt év alatt mintegy 70 százalékkal nőtt a felnőtt oktatásban résztvevők száma. jelenleg az esti és levelező tagozatokon kb 280 ezren tanulnak. a 6-13 éves tanköteles gyermekek lényegében valamennyien iskolába járnak. a 14-16 évesek 39 százaléka szakmunkástanuló, valamivel nagyobb hányada, mint öt évvel korábban volt. a 14-17 évesek 36 százaléka tanul középiskolában az öt évvel azelőtti 30 százalékkal szemben. egyetemista vagy főiskolás a 18-22 évesek 6.9 százaléka. ez az arány 1970/71-ben 6.3 százalék volt.

a színházak és muzeumok látogatottsága a iv. ötéves terv idején nőtt, a mozilátogatásoké csökkent. 1975 végén ezer lakosra 226 televízióelőfizető jutott, 32 százalékkal több, mint 1970-ben. a kiadott könyvek száma öt év alatt 34 100 volt, példányszáma 323 millió. a megjelent könyvek száma az előző ötéves időszakhoz képest 10 800-zal, példányszámuk 87 millióval emelkedett.

idegenforgalom

öt év alatt külföldi állampolgárok több, mint 37 millió esetben látogattak magyarországra, ebből 32 millió esetben a szocialista országokból.
/folyt.köv./

- 22 -

bb.1./ a központi.....22.folyt./-a

ugyanebben az időszakban a magyar állampolgárok külföldi utazásainak száma meghaladta a 11 milliót, amiből 10 millió utazás a szocialista országokba irányult. az idegenforgalom a tervidőszakon belül jelentősen növekedett/ 1975-ben külföldiek 9.4 millió alkalommal látogattak magyarországra, 3 millióval többször, mint 1970-ben. a szocialista országokból érkező száma 8.2 millió volt, 2,7 millióval több az öt évvel korábbinál. a tervidőszak utolsó évében magyar állampolgárok 3,5 millió esetben utaztak külföldre, az öt évvel azelőtti 1 millióval szemben.

a iv. ötéves tervidőszakban 5 700 új szállodai férőhely létesült, a tervezettnél kevesebb. 1975-ben a szállodai férőhelyek száma 29 400 volt, az egyéb szálláshelyek/ kempingek, turistaszállások, fizetővendéglátás, stb./ 123 300 férőhellyel rendelkeztek. az emelkedés öt év alatt az utóbbiaknál volt jelentősebb.

a kereskedelmi szálláshelyek 1975-ben összesen 5 millió vendéget fogadtak, 1 millióval többet, mint öt évvel korábban. ebből a külföldiek száma 2,1 millió volt, 600 ezerrel több az 1970. évinél.

budapest, 1976. március 27.

központi statisztikai
hivatal

/mti/

-.-

- 23 -

bb 2. ifjúsági nagygyűlés - koszoruzás a szovjet hősi emlékműveknél - készülődés a felszabadulás 31. évfordulójára

i gy gk pr bh la

1976 március 27.

győri margit, az mti munkatársa jelenti:

Legnagyobb nemzeti ünnepünk, április 4-e, felszabadulásunk 31. évfordulójának megünneplésére készül az ország. a megyékben, városokban és falvakban, a munkahelyeken bensőséges ünnepeken emlékeznek meg a szabadságért elesett hősekről, s visszatekintenek arra a hősi korszakra, amelyet 1945-től napjainkig ivel át történelmünk.

a hagyományos ünnepélyességgel köszönti a főváros népe az idén is felszabadulásunk évfordulóját. fellobogózzák a lakóépületeket, nemzeti színű és vörös zászlókkal ékesítik a központi tereket, s az évfordulót üdvözlő feliratokkal, színes dekorációkkal díszítik a középületek és a fontosabb állami intézmények homlokzatát. az ünnep egyik látványossága lesz az esti diszkivilágítás: nagy fényerejű reflektorokkal világítják majd meg a főváros központi épületeit, műemlékeit, a duna-hidakat, valamint a gellérthegyi felszabadulási emlékművet és a felvonulási téri lenin-szobrot. az évforduló előestéjén, április 3-én ünnepi külsőségek között, katonai tiszteletadással vonják fel az állami zászlót az országház előtti kossuth lajos téren, a magyar népköztársaság nemzeti lobogóját, a munkásmozgalom vörös zászlaját pedig a gellérthegyen.

az ujkori történelmünk legkiemelkedőbb dátumához kapcsolódó megemlékezések már napokkal előbb megkezdődnek. immár hagyományosan a felszabadulási ünnephez fűződik a kiváló és érdemes művész címek átadása, valamint az irodalmi és művészeti díjak adományozása, amire az idén április 2-án kerül sor. szombaton a parlamentben kitüntetések nyujtanak át - a párt és a kormány vezetőinek jelenlétében - azoknak, akik a tudomány, a műszaki fejlesztés, a termelés szervezése és irányítása vagy a közvetlen termelőmunka, a gyógyítás és az oktatás-nevelés területén járultak hozzá kimagasló eredményekkel a szocializmus építéséhez. április 3-án este diszünnepeket rendeznek az operaházban: muszorgszkij borisz godunov című operáját mutatják be. április 4-én este az elnöki tanács ünnepi fogadást ad a parlamentben. a meghívottak között lesznek politikai, állami, társadalmi életünk képviselői, valamint az üzemek, vállalatok, intézmények kiváló dolgozói.

/folyt. köv./

- 24 -

bb 2. /ifjúsági ... 1. folyt./ bh

az ünnepi megemlékezések kegyeletes aktusai: tiszteletadás a hazánk felszabadításáért életét áldozó 300 ezer szovjet hősi emléke előtt. április 2-án a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a minisztertanács, valamint a hazafias népfőnt országos tanácsa rendez koszoruzási ünnepeket a szabadság téri szovjet hősi emlékműnél és a hősök terén, kegyelettel emlékezve a felszabadulást hozó szovjet katonákra. a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, kormánya, valamint a magyar fegyveres erők nevében ugyanezen a napon koszoruzák meg azoknak a bolgár, román, jugoszláv, angol és amerikai hőseknek az emlékműveit, akik a hazánk felszabadulásáért vívott harcokban estek el.

főváros-szerte a lakosság, a társadalmi és tömegszervezetek képviselői koszoruzási ünnepeket tartanak a szovjet hősi emlékműveknél, szobroknál. a mártírhaltált halt szovjet parlament, osztapenko kapitány budaörsi uti emlékművénél a xi. kerületi üzemek, vállalatok dolgozói helyezik el virágaikat. a kerület lakói megkoszoruzák a gellért téri szovjet emlékművet, s az albertfalvai emléktáblát is azon a helyen, ahol a felszabadító szovjet hadsereg katonái először lépték át 31 esztendővel ezelőtt a városrész határát. elviszik virágaikat a budapestiek a fellobogózott istván térre, a csörsz utcai szovjet hősi emlékműhöz, és az orvul meggyilkolt steinmetz kapitány pestlőrinci szobrához.

felszabadulásunk ünnepére a hüvösvölgyi munkásmozgalmi sétányon felavatják kiss istván kossuth - díjas szobrászművész monumentális alkotását, a munkásmozgalmi emlékművet. a fővárosi fiatalok, 185 ezer ifjúkommunista s a legifjabb nemzedék piros- és kéknakendős tagjai is méltóképp köszöntik felszabadulásunk évfordulóját. a forradalmi ifjúsági napok programjában a dolgozó és tanuló fiatalok köszöntik szocialista vívmányainkat, emlékeznek meg arról, hogy a néphatalom az eltelt időszakban az élet minden területén olyat alkotott, amilyenre népünk történetében még nem volt példa. április 4-én délelőtt virágokkal borítják a gellérthegyi felszabadulási emlékmű talapzatát a fővárosi kerületek ifjúkommunistáinak képviselői. emlékezés az utóbbi 31 esztendőre, a szocializmus teljes felépítésében való lelkesítő feladatvállalás, a szovjetunióhoz fűződő barátság erősítése, az internacionalista meggyőződés, a békéért, a nemzeti függetlenségért és a társadalmi haladásért küzdő népekkel való mélyeseges szolidaritás hatja át a fővárosi ifjúság nagygyűlésének gazdag eseményeit, programját. a gellérthegyen a jubileumi parkban 20 ezer ifjúkommunistát várnak a kisz központi bizottsága és budapesti bizottsága által rendezett nagygyűlésre. ott lesznek a kisz legifjabb tagjai, akik a közel-múltban tettek fogadalmat, hogy életükben, tetteikben a nagy elődök példáját követik, hűek lesznek a párt és a kisz zászlajához.

/folyt. köv./

- 25 -

kbb 2. /ifjúsági ... 2. folyt./ bh

boros béla, a kisz budapesti bizottságának első titkára mond ünnepi megnyitót, majd a hazánkban ideiglenesen állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz művészegyüttese és a magyar néphadsereg központi művészegyüttese katonadalokat ad elő. a gazdag művészi műsorban három színpadról felváltva fiatal előadóművészek tolmácsolásában hangzanak el az internacionalizmus, a béke, a szolidaritás gondolatát hordozó szavak.

a magyar-szovjet baráti társaság és több mint egymilliós tábora - a vállalati, intézményi, termelőszövetkezeti és iskolai tagcsoportok - ünnepségeket, baráti találkozókat rendeznek, amelyekre szovjet vendégeket is meghívnak. a szovjet testvérmegyeből és testvérvárosokból érkező dolgozókat, fiatalokat nagy szeretettel várják a helyi ünnepségekre. április 4-e alkalmából újabb félszáz munkahelyi, iskolai tagcsoport alakul meg szerte az országban, vállalva a baráti társaság nemes feladatainak teljesítését, népeink történelmi múltban gyökerező barátságának erősítését és elmélyítését.

a budapesti művelődési intézmények, kulturális szervezetek programjában is jelentős helyet kapott a felszabadulási évforduló megünneplése. a legkiválóbb helyi együttesek, ismert előadóművészek műsorával várja vendégeit számos művelődési otthon. a fővárosi művelődési ház az ünnepet megelőző napokban vállalati felszabadulási rendezvényeknek ad otthont, műsoros rendezvénnyel zárul a pesti kerületiek április 4-i programja, amelyben mintegy ezer kerületi fiatal fáklyás felvonulása is szerepel. a fővárosi pedagógusok művelődési központja ünnepi műsort rendez a fáklyaklub színháztermében az évforduló alkalmából. ugyancsak az országos ünnephez, valamint a kisz közelgő ix. kongresszusához kapcsolódik a ix. kerületi párt-, állami, társadalmi és tömegszervezetek felhívása március 27-re, kommunista szombat megszervezésére. a felhívás nyomán a ferencvárosi dolgozók, fiatalok, a helyi lakosság összefog a városrész, a parkok megújítására, virágosítására. az üzemek, intézmények áldozatkész dolgozói, a szocialista brigádok tagjai a szombati kommunista műszak munkájának értékét a kerület balatonlelle-i ifjúsági és uttörőtábornak építésére, s a gyermekintézmények fejlesztésére ajánlják fel. /mti/

..-

- 26 -

bb.3. a ferenc köruti metró-állomáson elkészült a négy mozgólépcső

i/-don/pr/a/la

1976. március 27.

az észak-déli metró ferenc köruti mélyállomásán határ-idő előtt elkészültek a mozgólépcsők szerelésével, amelyeknek, bizonyítványát, is kiállították már. a kétszer 48 órás folyamatos próbajáratáson a lépcsősorok jelesre vizsgáztak. a kiváló teljesítmény a gép-és felvonószerelő vállalat munkáját dicséri, tudniillik a vállalat szakemberei szerelték a négy, egyenként 48 méter hosszú szovjet gyártmányú mozgólépcsőt.

mint vári szabó tiberius építésvezető elmondta: a ferenc köruti mélyállomáson a közlekedési építő vállalat brigádjai gyors ütemben dolgoznak, a munkát március elejétől a honvédség katonái is segítik az erősítés jókor érkezett, hiszen igen sok az olyan tennivaló, amelynek jól hasznosíthatják magukat a katonák.

a felszín alatt mintegy 27 méter mélységben formálódó mélyállomás csaknem kész; a munkálatoknak 98 százalékával végeztek. belső építészeti kialakításával szintén ütemesen haladnak. az utastér álmennyezetét tartó szerkezetnek 80 százaléka szintén helyén van. az alagutak íves álmennyezetét tartó szerkezet szereléséhez most kezdtek hozzá. a következő hetekben az alvállalkozókon a sor - mondta az építésvezető. jelenleg a kőfaragó szakmunkásokat várják: a terület rendelkezésükre áll, és a helyszínen van a mintegy 2000 négyzetméter szürke ploce gránit, amellyel a padlót burkolják. a metró-állomás üzemi helyiségeiben az országos szakipari vállalat festői és hidegburkolói dolgoznak, a falakat csempézik és a padlót borítják mrvánnyal.

felvonult és munkához fogott a fémmunkás vállalat is, amely az oldalafaltartószeketeket szereli. a közlekedési építő vállalat brigádjai a cső-és villanyszerelés mellett az alagutban is dolgoznak; a vágánybetont építik. a nagyváradi tér és a ferenc körut közötti bal alagut már teljesen elkészült. a jobb oldaliban a ferenc körut felé közelednek. a betonutépítő vállalat ezekre a betontestekre helyezi a síneket: a megszabott vágányépítési technológia rendkívül pontos, fegyelmezett munkát követel. /folyt.köv./

- 27 -

bb.3./ a ferenc.....folyt./-a

a főváros első négy mozgólépcsős metró-állomásának oldal-falait kék színű glasz-burkolattal vonják be; ehhez a munkához az év közepén fognak hozzá. a mennyezet fehér luxalont kap; a biztonsági sávot fehér norvég gránitból rakják ki; a csarnokot tartó oszlopok rozsdamentes,,acél-mellényt,, öltének.

a tervszerű és folyamatos metróépítés nemcsak a közlekedési építő vállalatától, hanem az összes érdekelt több mint negyven vállalat kollektívájától igényel nagyon szervezett, jól összehangolt munkát. csak egymást segítve végezhetik el a szocialista együttműködési szerződésben korábban vállalt feladatokat./mti/

--

bb.4 . ujjabb szabad közterületi partszakaszok a balatonon

vid/kz/a/hgy

1976. március 27.

régi és általános kifogás, hogy a balatont - bár kiterjedése 596 négyzetkilométer - hosszú partszakaszon valósággal keresni kell, vagy csak távoli magaslatról lehet szemlél-
ni. 195 kilométerre partvonalának a felét üdülők, vagyis kisebb közösségek és magánosok birtokolják. alig 30 kilométerre te-
hető - a nádasokat nem számítva - az a terület, ahol a kirán-
duló bejuthat közvetlenül a tó partjára.

ez a terület azonban 5-30 méter szélességű sáv - sétány, park, vagy szabadstrand - és a vikendnapok 300-400 ezres tömegének fogadására már kicsinek bizonyul.

egyes üdülőtelepeken az általános képnél rosszabb a helyzet. némelyik kisebb üdülőhelyen nem jut 40-50 méteresnél nagyobb területsáv a kirándulóknak. még mindig sok a kerítés és a táj esztétikai képét rontó szögesdrót. káptalanfüreden nemrég a minimálisra csökkentették a parti közterületet, nem ki-
elégítő a helyzet balatonfüreden sem, ahol a tagore sétány ki-
vételével már,, kisajátították,, a partot.

/folyt.köv./

- 28 -

bb.4./ ujjabb.....folyt./-a

ellentétes folyamat indult meg a déli parton. ott a balatontól visszahódított területeken sétányt, strandot, a második vonalban pedig üdülőket építenek.

siófokon, a hozzátartozó széplaki ezüstparton és a balaton-
szabadi aranyparton, 7 kilométeres szélességben,, kinyitották,,
a balatont és 30 méteres sávot ingyenes, ugynevezett szabadfür-
dőhellyél alakítottak. ezzel balatonföldvár után kialakult a
magyar tengeren a második, számottevő nagyságu,, mindenki
partja,,. idén tavasszal befejezik a zamárdi feltöltés utó-
munkáit is. ott mintegy két és fél kilométeres szabad part-
szakasz kiképzésével 40 hektár új építési területet nyertek.
új közterületi partszakaszt alakítanak ki ebben az ötéves terv-
ben balatonlelle és balatonboglár között is./mti/

--

bb.5. felszabadulás-köszöntő műsorok a televízióban és a rádióban

i/mn/fe/pr/a/la

1976. március 27.

felszabadulásunk 31.évfordulójáról dokumentumműsorok-
kal, összeállításokkal emlékeznek meg a rádió és a tele-
vizió is. a rádióban április 3-án szombaton este 18 órakor
sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a
hazafias népfront főtitkára mond ünnepi köszöntőt. ezen az
estén a hallhatjuk a németh lászló drámáit bemutató sorozatban a rádiószínház új premierjét. az utazás-t, mensáros
lászlóval, tolnay klárral, avar istvámmal, lőte attilával
és másokkal a főbb szerepekben. a moszkvai rádió műsora a
nemrég hazánkban vendégeskedett szvjatoszlav richter portréját
vázolja, számos zenei felvétel segítségével. a petőfi-adón
többek között nyikolaj jevdokimov:,, az emlékezés törvényei,, című
regényének epizódjai elevenednek meg őze lajos, tábori nóra,
béres ilona, tyll attila, papp jános és mások tolmácsolásában.

/folyt.köv./

- 29 -

bb.5./ felszabadulás.....folyt./-a

kiss gyöngyi műsora a világhírű szovjet melódia hanglemez-gyárba invitálja a hallgatókat. a harmadik műsorban,, mozgó világ,, címmel az ünnepi alkalomból benjámin lászló, buda ferenc, garai gábor, illyés gyula, juhász ferenc, nagy lászló és sántha ferenc műveiből hallhatunk szemelvényeket ismert művészek, köztük avar istván, latinovits zoltán, sinkovits imre közreműködésével.

vasárnap, április 4-én a reggeli órákban kispista istván műsora testvérlátogató címmel a ceglédi magyar-szovjet barátság termelészövetkezetben szerzett élményeiről tudósít. délután ünneplő ifjúság címmel hangképek és tudósítások hangzanak el a gellért hegyi jubileumi parkból. a találkozásaink című sorozatban kardos lászló áll a mikrofon elé. este a nálunk is jól ismert szovjet szerzőpáros emil braginszkij és eljdar rjazanov vígjátékának szenes iván által készített zenés változatát sugározzák. a zeneszerző: fényes szabolcs, a rendező cserés miklós dr. a főbb szerepeket törőcsik mari, bodrogi gyula, voith ági, lóte attila, csala zsuzsa alakítja. a petőfi,, ravasvili, az agyafurt bíró,, címmel gruz népmesék alapján készült mesejátékot követhetnek figyelemmel a kicsinyek.

a televízióban április 3-án 18.15-kor a horizont szerkesztőségének műsorát láthatjuk,, párthűség, tiszta kéz,, címmel. az adás főhőse, kurimszky sándor, aki mint cipészsegéd ismerkedett a proletársorssal, s mint illegális nyomdász kapcsolódott be a mozgalomba. kurimszky tisztként vett részt a nagy honvédő háboruban és partizánként is harcolt a fasiszmus ellen, a félórás műsor, amelyet mata jános rendezett, megpróbálja a sokfelé ágazó életpálya tapasztalatait mához szólóan összegezni. 19.15-kor hangzik el a televízióban sarlós istvánnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a hazafias népfront főtitkárának köszöntője. vasárnap április 4-én 10.45 -kor színesben adnak közvetítést a gellérthegyi jubileumi parkból, a budapesti fiatalok nagygyűléséről. 14.45-kor a,, fiuk a térről,, című nagysikerű magyar filmet vetítik, amely a háboru előtti évek ifjúkommunistáinak kíván emléket állítani./mti/

--

- 30 -

bb.6. a kikiáltók obsitjáról a,, filmfordítás,, diadaláig
- negyedszázados a pannónia szinkronfilm stúdió

i/ró/fe/pr/a/la

1976. március 27.

félévszázada annak, hogy elnémultak a mozik zongorái, kiürültek a zenekari árkok, s obsitot kaptak a vásáronpergő események pálcás kikiáltói is - a film, a legfiatalabb művészet nemzetköziségétől,, nyelvtelenségétől,, megfosztva, ám a színészek hangjával gazdagabban hódította tovább a világot. a hangosfilmek készítése világszerte gyorsan felvetette az idegen szöveg hazai nyelvére helyettesítését. magyarországon a 30-as évektől indultak meg a szinkronizálás technikai kísérletei - s hamarosan több eljárást is kidolgoztak - a színvonalas, nemes értelmű, közművelő,, filmfordítás,, azonban csak a felszabadulás után indult meg. a hazai szinkronizálás kialakulásáról, történetéről, a ma már évente együttesen több száz játék-és tv-filmet magyarító, 25 éves fennállását ünneplő pannónia szinkronfilm stúdió tevékenységéről kovács géza főosztályvezető nyilatkozott az mti munkatársának.

- 1935-ben, az akkori belügyminiszter már szinkronizálási törvényjavaslatot terjesztett a parlament elé. az intézkedés mögött filantrópiát felfedezni elhamarkodott dolog lenne, egyszerűen arról van szó, hogy a korabeli magyarország lakosságának 10 százaléka teljesen, majdnem fele pedig félig írástudatlan volt. a z egyre erősödő jobboldal nemzetinek kikiáltott, valójában reakciós érvekre a tömegek megnyerésére, befolyásuk erősítésének szükségességére hivatkozva hozott törvényt, amit nem valósított meg.

- a szinkron felszabadulás után kezdettől a köz művelését, a haladó kulturpolitikai célokat szolgálta. 1948-ban,, a hősök hajója,, című szovjet filmmel indult, az a tevékenység, amely ma a lehető legszínvonalasabban tolmácsolja a mozinézők számára a szocialista országok, s az egész világ haladó, humanista filmművészetét. néhány további szovjet film címe a hőskorból: a kormány tagja, amelyben bulla elma játszott a főszerepet, az ifju gárda, s a nagy hazafi.

/folyt.köv./

- 31 -

bb.6./ a kikiáltók.....folyt./-a

1951, s a „botrány clochemerleben,, című maró francia szatíra szinkronja jelzi, hogy szélesebbé vált a kitekintés. nagy segítséget kaptunk gudkov szovjet szakembertől, aki az 1949-ben itt töltött néhány hónap alatt a szinkronizálás műszaki-technikai kérdéseinek sorában igazította el magyar kollegáit. 1954-ben készült el a vörös hadsereg uti épület, amely a szinkron mellett otthont adott a ma már világszerte magasan jegyzett rajz-és animációs filmgyártásunknak is. a filmek fordításához látószólag minden feltétel adva volt, a szinkron létjogosultságáról mégis heves vita folyt.

- a szinkron különösen 1957-től, az mszmp töretlen művelődéspolitikája nyomán indult fejlődésnek, s közművelő szerepe azóta is évről évre nő. 1963-tól már a tv is csak szinkronizált filmet sugároz, s ezzel megelőztünk számos európai országot. jelenleg évente 80 mozifilm, 230-240 tv-film fordítása készül stúdióinkban; 1980-ba viszont már 120 mozifilmek, és 30 ezer percnyi tévédarabnak kölcsönzünk magyar hangot. 220 munkatársunk van, 800 színészt, két-háromszáz gyermekszereplőt foglalkoztatunk, s a munka szombat, vasárnap is, éjjel-nappal szüntelen folyik. a magyar szinkron elismertsége rendkívül jó dramaturgjainak fordítóinak is köszönhető, akik a szöveg értékeit, célzásait, minden apró rezdülését a színészi játék ritmusához, gesztusaihoz hiven varázsolják elénk.

- a filmszakmában polgárjogot nyert a szinkronrendező is, s a színész akiknek hivatását a nemrég elhunyt fehér imre fogalmazta meg legjobban. a szinkronszínész az az ember, aki saját alakításához kölcsönzi a vásznon látható ember mozdulatait, gesztusait.,, e lényeglátó rendezői felfogásnak is köszönhető, hogy színházainkból, filmekből, tv-játékokból jól ismert színészek sora él a lehetőséggel, rendszeresen szinkronizál, s olykor olyan szerepeket is alakít, amelyeknek eljátszására egyébként talán nem volna lehetősége. állandó munkatársaink nagy örömeire szolgál, hogy olyan művészekkel dolgozhatnak együtt, mint tolnay klári, páger antal, somogyvári rudolf, sinkovits imre, szabó gyula, avar istvám és sokan mások.

- néhány cím a legfrisebben elkészült alkotókból: truffaut „amerikai éjszaka,, című alkotását áprilisban láthatják a nézők, s hamarosan műsorra tűzik a blokad című szovjet film-eposz első két részét is. jubileumunkra, a stúdió negyedszázados megünneplésére is munkával készülünk: mihalkov-koncsalovszkij: szerelmesek románca,, konsztantyin szimonov: „ment a katona,, című filmpoémája, valamint a „felső tízezer,, című peter medák film szinkronjának munkálatai is most fejeződtek be./mti/

-.-
- 32 -

bb 7. hétfőtől két órával korábban vehető igénybe a távhívás

kf/pg s/ie la

1976. március 27.

a posta technikai berendezéseinek továbbfejlesztése lehetővé teszi a távhívásban a jelenlegi 16 és 8 óra közötti időszak bővítését. március 29-től budapesten a teréz, az erzsébet, a józsef, az óbuda, a zugló és a lipót központokba kapcsolt előfizetők 16 óra helyett 14 órától igénybe vehetik a távhívást, amely így péntekenként is már 14 órától hétfő reggel 8 óráig, munkaszüneti napokon pedig továbbra is folyamatosan egész nap igénybe vehető./mti/

bb 8. növekedett a tüzelőforgalom - április 1-től árengedményes vásár - indul a dolgozók és a nyugdíjasok akciója

i/kd/zsu/pg la

1976. március 27.

a téli tél és a „szokatlanul,, hideg március nyomán még az elmúlt két hétben is országsszerte élénk volt a tüzelőkereslet, s ákinek elfogyott a készlete, most vásárol, hiszen a fűtési idénynek még nincs vége.

a sok enyhe tél után ismét növekedett a tüzelőanyag-forgalom. a belkereskedelmi minisztérium illetékes osztályának tájékoztatása szerint a fűtési idényben eddig - októbertől február végéig - az előző év azonos időszakához képest 13 ezer vagonnal több szenet, 18 ezer vagonnal több brikettet és 6.500 vagonnal több tüzifát adtak el, a többlet csaknem felét januárban és februárban. a nagyobb kereslet érezhetően és egyébként kedvezően apasztotta a tüzelőkereskedelem készletét, az ellátásban azonban nem volt fennakadás.

a tüzelőkereskedelem már az új szezonra készül, mégpedig az immár hagyományosnak számító árengedményes akcióval. az állami támogatással rendezett kedvezményes tüzelővásár szokás szerint április 1-én indul, és addig tart, amíg a meghatározott készlet. ezuttal 650 tonna hazai szenet és 420 ezer tonna hazai brikettet vontak be az akcióba, 3.7 százalékkal többet mint tavaly. Lezer
/folyt. köv./
08.20/pg -33-

ha 95

bb 8. / növekedett a tüzelőforgalom...folyt/pg

az akcióban valamennyi hazai brikettet egységesen mázsánként 15 forinttal, a mintegy 12 féle hazai és a haldex szenet - a fekete szene kivételével - mázsánként 10 forinttal adják olcsóbban.

ugyancsak április 1-én kezdődik és szeptember 30-ig tart a dolgozók és a nyugdíjasok utalványos tüzelőakciója. az idén is összesen 850 millió forint értékben 600 és 900 forintos utalványokat, s ez a gyakorlat szerint teljesen elegendő. az utalványokra nemcsak szilárd tüzelő, hanem fűtőolaj is vásárolható.

Tüzelőanyagok

a két akció összekapcsolódik úgy is, hogy a -bármilyen időpontra esedékes- részletfizetéses utalványra vásárolt hazai szeneknél és briketteknél megadják a 10, illetve 15 forintos kedvezményt.

X X X

a bányászat folyamatos termelésének biztosítása és a kereskedelem magas készleteinek csökkentése érdekében a negyedik éve ad az állam támogatást kedvezményes tüzelővásárra. az eddigi tapasztalatok kedvezőek: feloldódott az egyenletes termelés és a szezonális vásárlás közötti ellentmondás, a kereskedelem készletei rendeződtek. az akcióval a tüzelő jórészét az egyébként holt szezonnak számító időszakban vették meg, s ezzel is sikerült csökkenteni az őszi csucsforgalmat.

az első évben, 1973-ban mintegy 800 ezer tonna, a másodikban 955 ezer tonna tüzelőt vásárolt olcsóbban a lakosság. a múlt évben több mint egy millió tonna szene és brikettet vontak be az akcióba, amelyet a tervezettnél két héttel korábban fejeztek be, mert a készlet elfogyott. a mostani akcióban meghirdetett tüzelőmenyiség megvásárlásával a lakosság körülbelül 130 millió forintot takaríthat meg./mti/

-. -

bb 9. megszólalt az erdei pinty a mátrában

vid/kz/pg hgy

1976. március 27.

a mátrai tejet még fehér hótakaró borítja, de a hegyvidék alacsonyabban fekvő részein már megélnékült a madárvilág. a tavasz hirnökeiként megérkeztek az énekes rigók, több helyen feltűntek a vörösbegyek és a hegyi billegetők. a lakóterületek közelében lévő erdőket, ligeteket csapatosan lepik el a seregélyek. a mátrai pinty megszólalt az erdei pinty, s ezt a tavasz visszavonhatatlan jelének tartja a környékbeli lakosság./mti/

-. -

-34-

08.30/pg

ka 3/11

bb 10. ültetik a korai burgonyát csongrádban

vid/kz-ju hgy

1976. március 27.

csongrád megye ujbungonya termő vidékének, a tiszamaros szögletének falvaiban a házi kertek zömében megkezdtek a vetőgumók ültetését, apátfalva, magyarcsanád, kiszombor, tiszasziget községében a legelterjedtebb a hagyományos növényi kultúra. nemcsak a kisertekben kap helyet a primőr, hanem a maros árterületén, a magasabb fekvésű parcellákon a gyümölcsfák sorai között. a nagyüzemi gazdaságok segítségével a háztájiban is egyre jobban meghonosodnak a bőtermő holland burgonyafajták. ezek is rövid tenyészidejűek, kitűnő ellenállóképességűek, jól tűrik az időjárás viszontagságait.

a korai burgonya jellegzetesen kisüzemi növény, de már sikeresen termesztik a forráskuti haladás tsz homokföldjein is. az idén több mint száz hektáron ültetik. pénteken még csak kézi erővel dolgoztak a nagyüzemi tablákon, néhány nap múlva azonban - amint az átázott talajok felszikkadnak - megindulnak az ültetőgépek./mti/

-. -

bb 11. 832 férőhelyes tehenészetet épít a zalaegerszegi állami gazdaság

vid/kz-ju hgy

1976. március 27.

a zalaegerszegi állami gazdaság magyar tarka tehenészetete sokéves átlagban - tehenenként - 3.400 liter tejet termelt. fajtaváltással, a tenyésztés és tartás korszerűsítésével azonban ennél magasabb hozamokat akarnak elérni a gazdaságban. a városközei béke majorban 832 férőhelyes szakosított tehenészeti telepet alakítanak ki. a zala megyei tanács építőipari vállalat a napokban kezdte meg az építési előkészületeket: 1977 végén átadják a gazdaságnak a megye legkorszerűbb tehenészeti telepét.

az állami gazdaság a telep magas tejhozamu állománnyal való benépesítéséhez már beszerezte a tenyészállományt, s amikor 1977 végén átveszi a telepet, minden férőhelyen ott lesz a f 1. típusú saját nevelésű holstein-friz üsző vagy tehen. a cél az, hogy a tehenenkénti éves tejhozam 5.000 liter legyen, az agrokompex rendszerű gépesített telepen csak fele annyi munkaerőre lesz szükség, mint a jelenlegi kisebb állomány gondozó létszáma./mti/

-. -

8.15/ju

- 35 -

ka p. 10

bb 12. tovább fejlesztik vas megye legszebb üdülőterületét

vid/fm-ju hgy

1976. március 27.

a vasi hegyhát egyik legszebb tája, a 3500 hektár kiterjedésű, hat község határában fekvő szajki-erdő. völgyében 72 hektárt kitevő, tizenegy tóból álló, egymástól gáttal elválasztott, forrásokból táplálkozó tórendszer disziti a tájat. a tavak részben üdültetési célt szolgálnak, s zömükben haltenyésztés folyik.

e festői szépségű tájon alakult ki vas megye egyik leglátogatottabb üdülőtelepe. gomba módra szaporodtak, épültek fel a kijelölt üdülőterületen a tájba illő hétvégi házak. az építkezés most is folyik. a lombos, fenyves erdőkben sétautakat építettek ki, padokat, asztalokat helyeztek el, parkoló- és játszóteret létesítettek, ügyelve arra, hogy a tájtermészetes szépségét, összhangját meg ne zavarják.

a megyei tanács költségvetéséből jó ivóvízzel látták el az üdülőtelepet, s a szajki strand is megújulva várja majd a vendégeket. készülnek az új zuhanyozók, falikutak, amelyek május elsejére, a strand megnyitására lesznek üzemképesek. /mti/

--

bb 13. korszerűsítik csorna belvárosát

vid/kz-ju hgy

1976. március 27.

korszerűsítik csorna központját az ötödik ötéves tervben. győr-sopron megye legfiatalabb városának központi terét, a szabadság-teret megnagyobbítják és a 10 ezer lakosú város társadalmi ünnepeinek lebonyolítására teszik alkalmassá. a teret körülvevő régi épületeket szanálják, s helyükre modern lakóépületeket emelnek. a tér foghíjait is beépítik. az idén elkészül az új korona étterem, amely a városközpont egyik reprezentatív létesítménye lesz. a szabadság-téren kap helyet az új városi tanácsház is. a tér és a környező utcák fásítását a soproni erdészeti és faipari egyetem hallgatóinak és oktatóinak tervei alapján végzik el. /mti/

--

8.22/ju

- 36 -

10.10

bb 14. hatékony a kombinált gyomirtószer - megkésztet a recin szuper gyártását a peremartoni vegyipari vállalat

vid/kz-ju la

1976. március 27.

a peremartoni vegyipari vállalat saját szabadalma alapján gyártja a recin szuper elnevezésű kombinált gombaölőszert, amelyben a szerves vegyület és a réz együttese a hagyományos szereknél lényegesen nagyobb hatékonyságot biztosít. elsődlegesen a szőlőkben, a peronoszpóra elleni védelemben alkalmazható sikerrel. előnye még, hogy a hatóanyagok mellett mikroelemet is tartalmaz, így nemcsak védi, hanem táplálja is a növényt. nagy mennyiségben az elmúlt esztendőben készítették először, de már az idén megkésztet a gyártását, s így 1976-ban már 1000 tonnát állítanak elő belőle. 1980-ig pedig 2000 tonnára bővítik a gyártási kapacitást. a termelés növekedésével egyidőben berendezkednek a kis adak csomagolására is a háztáji gazdaságok részére. még ebben az esztendőben forgalomba kerül a fél kilós és egy kilós recin szuper. /mti/

--

bb 15. megtalálták a negyedik tömegsirt a mohácsi csatatéren

vid/kz-ju hgy

1976. március 27.

a mohácsi csatatéren újabb tömegsirta bukkantak, amelyben az 1526-os ütközet hősei pihennek. törvényszerűnek tekinthető a sirt megtalálása - arégészek számítottak is rá - hiszen a hajdani harmezőn páratlan méretű földmunkák folynak ezekben a napokban, hetekben. a mohácsi vész közelgő 450. évfordulója alkalmából történelmi emlékparkot alakítanak ki sátorhely közelében és evégett nagy mennyiségű földet mozgatnak meg most a gépek. a korábban fellelt sírok vonalában - azok közvetlen közelében - csontok kerültek a felszínre. a pécsi janus pannonius múzeum régészei megállapították, hogy tömegsirtáról van szó, amelynek hosszúsága négy méter és szélessége három méter.

mint ismeretes: másfél évtizeddel ezelőtt - szántás közben tártak rá az első két tömegsirta, amelyben az 1526-ban elesett magyar katonákat földelték el. a múlt év végén azután rábukkantak a harmadik és most a negyedik sirta; az utóbbi kettőt földmunkagépek fedték fel.

/ folyt. köv. /

8.30/ju

- 37 -

10.10.15

bb 15. / megtalálták a ... 1. folyt./-ju

egymástól pár méterre fekszenek, s elképzelhető, hogy egy temető-sor kezdetét jelentik. tekintettel arra, hogy a földmunkák tovább folynak a z amfiteátrum-szerű emlékmű kialakítására, majd pedig megkezdődik a nagy kiterjedésű emlékpark fájainak ültetése, az egész területet megbolygatják. s minden bizonnyal újabb leletek kerülnek napvilágra.

a 3-as és 4-es számú tömegsírok feltárására csak később - a kedvező idő beállta után - kerülhet sor. akkor majd régészetiileg megvizsgálják és dokumentálják a sírokat, azután visszahantolják. a tömegsírok teát úgy maradnak, hogyan 1526 nyárvégén nagykanizsai dorottya temetkező jobbágyai hagyták. mindegyiket méltó módon megjelölik az utókor számára. a tömegsírokat is magában foglaló történelmi emlékparkot, ez év augusztusában - a honvédő csata 450. évfordulóján - avatják fel. /mti/

--

bb 16. magyar-Lengyel barátsági hét szolnok megyében

vid/kz-ju hgy

1976. március 27.

magyar-Lengyel barátsági hetet rendez április 12 és 16 között szolnok megyében a hazafias népfront megyei bizottsága, a megyei tanács és a budapesti lengyel kultúra. a szocialista országok barátságának elmélyítését erősítő rendezvénysorozat keretében kiállítás nyílik a magyar-Lengyel gazdasági kapcsolatokról. ünnepi filmhéten mutatják be a lengyel filmművészet alkotásait. szolnokon barátsági nagygyűlésre kerül sor, aközépiskolákban pedig megrendezik „ki tud többet Lengyelországról”, című szellemi vetélkedőt. a megye több községében előadások hangzanak el a lengyel nők életéről, a baráti ország szocialista fejlődéséről. jászberényben barátsági napot tartanak. /mti/

--

20.37/ju

ke 10.15

- 38 -

bb 17. javítják a háztáji és a kisegítő gazdaságok takarmány és tápellátását fejér megyében

vid/kz/pg hgy

1976. március 27.

javitják a háztáji és a kisegítő gazdaságok takarmány és tápellátását fejér megyében. a meglévő százhatvanhét szaküzlet mellé újabb ötöt nyitnak. a takarmány és tápbolt-hálózat egyébként már csaknem teljes megyére kiterjed: jelenleg már kilencvenkét községben helyben szerezhetik be a táp illetve takarmányszükségletüket a termelők. /mti/

--

bb 18. kapitális vadkanok csongrád megyében -arany, ezüst és bronzérmes trófeák

vid/kz/pg hgy

1976. március 27.

csongrád megye erdőségiben tíz évvel ezelőtt még ritkaságnak számított a vaddisznó. csak a nagyon hideg téli hónapokban jelent meg néhány, romániából átkalandozott példány. ma már viszont meghonosodtak, különösen a maros mentén. folyó egy kilométernél is szélesebb, hullámtéri szakaszain a sűrű erdőkben, az ingoványos bozótokban jó buvóhelyet találnak. elszaporodásuk azonban nem kívánatos, ezért rendszeresen irtják a duvadakat.

a lezárult vadászati idényben három kapitális vadkan is terítékre került. aranyukat a trófeabíró bizottság arany-, ezüst, illetve bronzérmesnek minősítette. mind három trófea a szegedi felszabadulás vadásztársaság tagjainak tulajdonában van. ez volt az első vadászati szezon csongrádban, amikor három értékes agyaru vadkant lőttek ki. /mti/

--

-39-

08.40/pg

10.15

bb 19. gazdaságosabban többet s jobbat

1976. március 27.

vid/kz/pg hgy

tavaly egy négyzetméter edzett járműüveg előállításához még 1,6-1,7 négyzetméter „nyers”, síküvegre volt szükség a salgótarjáni síküvegyárban. a jobb üveg „kihozatal”, érdeklében az alapanyaggyártó, a vágó- és az edző üzem programozását összehangolták. az irányított programozás célja a gazdaságosan „szabható”, táblaméretű a huzóüzemben, a vágási hulladék csökkentése a vágóüzemben. egy ndk-ban látott prészerszám hazai alkalmazásával megszűnt a haláltott prészerszám hazai alkalmazásával megszűnt a haláltott járműüvegek előállítása során gyakori optikai selejtt. a nagy termelékenységű vágóautomatát pedig januártól két műszakban működtetik.

ilyen és hasonló intézkedések hozzájárultak ahhoz, hogy az első évnegyedben egy négyzetméter késztermék előállításához már 1,5 négyzetméternél alig valamivel nagyobb tábla üvegre volt szükség, s a kihozatal a következő hónapokban tovább javul. a hulladék csökkentése mellett javult a minőség és emelkedett a termelékenység is, minek köszönhetően az edző üzem március 24-én teljesítette első negyedévi tervét, s a hónap végéig legalább tíz-tezenkét ezer négyzetméter járműüveget állít elő terven felül. az eredmény értékét emeli, hogy az edző üzemek idén a tavalyi háromszázötvenezer négyzetméterrel szemben idén négyszázhuszezer négyzetméter edzett járműüveget kell kibocsátania, a korábbinál csaknem tíz százalékkal kisebb létszámmal. /mti/

--

bb 20. a márciusi tél után ismét „éled”, a bükk

1976. márcus 27.

vid/sl/pg

a bükkben is véget ért a márciusi tél. szombaton már csak az északi lejtők, fenyvesekkel „árnyékolt”, részein maradt meg a hó. a déli, napos szélvédett völgyekben, mocsolyás, kisgyőr környékén, valamint a hór-patak völgyében fehér foltokban ismét hóvirág borítja az erdei tisztásokat.

/folyt. köv./
09.00/pg

-40-

10.15

bb 20. / a márciusi...folyt/pg

éled a bükk nagymező környékén is. csaknem három hetes kérésessel nyílt az illatos hunyor, míg a sziklaerdők napsütötte tisztásain, többek között jávorkuton, a lófőtisztás környékén szirmot bontott a rózsaszín virágú farkasboroszlán, a déli lejtőkön pedig a bükk egyik nevezetessége, magyar nyul farkfü. koratavaszi színfolt a sárga virágú apró növényke, a kövér daravirág is.

„megéreztek”, a tavaszt a bükk nemesvadjai is. a szélvédett csedresekől az őzek, szarvasok csapatai vonulnak a nagymezőn a legelőkre, míg a korzikai vadjuhok, a muflonok a fehérkőlapai, szentlélek környéki sziklás-karsztos fennsíkra huzodtak. /mti/

--

bb 21. kiránduló idő a hét végére - süritett autóbusszjáratok külön autóbusszok a hegyvidékre

i/sz/be/pg sl

1976. március 27.

európa nagyrészének időjárását az atlanti óceán térségéből származó különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu léghullámok határozzák meg. ez a levegő érezteti a hatását a kárpát medence, így hazánk időjárásában is. a meteorológiai intézet prognózisa szerint kicsit megkésve, de most már igazi tavaszi időre számíthatunk a hétfőn. a hőmérő higany szála sok helyen 15 fok fölé emelkedik majd. ugyanakkor kisebb esőzések, záporosóré az egész országban számítani kell.

a felmelegedett idő hatására nagy kirándulóforgalomra számít a bkv, a volán és a máv. a bkv például 46 pótautóbusszt állít forgalomba a budai hegyvidéki, a hűvösvölgyi és a zugligeti járatokon. süritik a hűv-járatokat szentendre és ráckeve felé, összesen 15 szerelvényel indítanak többet, mint az előző hétfőeken. vasárnap a korábbinál gyakrabban, 12 percenként indítják a fogaskerekű vasutakat is.

a volán ügyeleti tájékoztatása szerint szombaton 15, vasárnap 25 kisegítő autóbussz is szállítja majd az utasokat a szentendrei vonalon és többek között a mátrába. a máv pótkocsikkal erősíti a dunakanyar és a balaton vonalán a vonatokat. a személyszállítási osztály pedig forgalmi felméréseket végez, s ennek figyelembe vételével állítja majd össze a következő hetek hétfői forgalmi rendjét. /mti/

--
-41-

09.20/pg

Telozar

bb 22. ausztriai vendégszereplésre utaztak a szombathelyi szimfónikusok

vid/pg sl

1976. március 27.

ausztriai vendégszereplésre utazott szombaton a szombathelyi szimfónikus zenekar. knittelfeldben vasárnap ad hangversenyt az együttes. grazban a stephanielstálban hétfőn, március 29-én lép fel.

műsorán brahms német rekviemje szerepel. közreműködik a grazi koncertkórus, andor éva és robert holl. /mti/

--

bb 24. népművelőhallgatók az Őrségben

vid/pg sl

1976. március 27.

Őrségi néprajzi tanulmányuton vettek részt szombaton a szombathelyi tanárképző főiskola népművelő szakos hallgatói. a főiskolások felkeresték a hajdani határőrvidék több faluját. ismerkedtek a táj néprajzával. behatóan tanulmányozták a muzeumfaluvá konzervált szalafői pityer szert, több helyrajzi muzeumot és a magyarszombatfai fazekasházat. az Őrségi táj szépségeivel, hatalmas fenyvesiben kialakított turistaközpontokkal is ismerkedtek a fiatalok. /mti/

--

bb 23. meghirdették az istvánffy gyula pályázatot

vid/pg sl

1976. március 27.

a miskolci herman ottó muzeum - több más intézménnyel közösen - szombaton ismét kiadta istvánffy gyula, a matyó és a palóc nép - élet híres kutatója emlékére hirdetett pályázati felhívását.

az immár tizenötödik alkalommal kiírt néprajzi és honismereti gyűjtőpályázat résztvevőinek kiemelt témaként ajánlják ii. rákóczi ferenc születése háromszázadik évfordulója alkalmából a borsodi-abauj-zempléni részeken rákócziról élő néphagyományok összegyűjtését.

a pályázatot, amelyet felnőtt és ifjúsági kategóriában hirdettek meg, julius végéig kell a muzeumba beküldeni. a legjobb alkotásokat jutalmazzák. /mti/

--

bb 25. halálos közlekedési baleset

be/pg sl

1976. március 27.

ceglédbercelen egy tehergépkocsi halálra gázolta petró jános 55 éves ceglédberceli fűtőt, aki kerékpárjával egy kapubejáróból körültekintés nélkül hajtott ki a főútvonalra. /mti/

--

-42-

bb 26. mezőgazdasági kisgépkiallítás háztáji és kisegítő gazdaságoknak

vid/pg sl

1976. március 27.

szombaton orosházán az mhsz az orosháza és vidéke áfész ^{klubban} megnyitotta a háztáji és kisgazdaságoknak szervezett mezőgazdasági kisgép, illetve kertészeti szakfelszerelési és növényvédőszer-bemutatót. a kiállítást három napig tartják nyitva. /mti/

--

bb 27. francia művészeti együttes vendégszereplése borsodban

vid/pg sl

1976. március 27.

borsod egyik legrégebb, mintegy százhusz éves folyamatosan működő dalárdájának a mezőkeresztési aranykalász termelészövetkezet tagjait tömörítő röpülj páva férfikórusnak meghívására borsod megyei nagyközségbe érkezett a franciaországi le mans város la cantarella nevű öntevékeny művészeti együttese.

a több mint negyven tagu együttes, amely egy hetet tölt borsodban, szombaton a termelészövetkezet gazdaságával, tagjaival ismerkedett, majd a művelődési házban bemutatta francia népdalokból, sanzonokból, táncokból és zeneszámokból álló műsorát.

az együttes fellép miskolcon és sárospatakon, s ellátogat az aggteleki barlangvidékre is.

a francia vendégek látogatását még az idén viszonzozza a mezőkeresztési aranykalász termelészövetkezet férfikórusa. /mti/

--

bb 28. mezőgazdasági kisgép

bb 28. lottó jutalom-sorsolás 1.200 tárgynyeremény

i/kf/zsu/ie/pg sl

1976. március 27.

a nyeremények nagy száma, s a technikai könnyítés miatt kísérletképpen két napon bonyolítja le a havi jutalom-sorsolást a sportfogadási és lottó igazgatóság. a márciusi tárgynyereményeket a budapesten vásárolt szelvényekre szombaton már kisorsolták, a vidékieket a szokásos időben, hétfőn huzzák a népstadion sajtótermében. a gyorslistát, akár csak eddig, kedden közlik a lapok.

/folyt. köv./
10.10/pg

-43-

T6 1045

bb 28. / Lottó...folyt/pg

a márciusi jutalomsorsoláson a 11. játékhét szelvényeire összesen 1.200 tárgnyeremény jut. főnyereményként ezuttal két zsiguli személygépkocsit sorsolnak ki.

az igazgatóság összeállította a következő havi soros-lási menetrendet: április 2-án balassagyarmaton, 9-én ajkán, 16-án tiszavasváriban, 23-án sásdon 30-án pedig csornán huzzák a lottó esedékes nyerőszámait./mti/

--

bb 29. vándorméhészek szemléje a tiszamenti erdőben
vid/pg sl 1976. március 27.

a márciusi tél után ébred az élővilág bács-kiskun megye tiszamenti erdőseiben. a lakiteleki holt-tisza környékén szombaton szemlélt tartottak a vándorméhészek, s megállapították, hogy az első melegebb napokra barkát bontanak a vadmagyországok, a füzesek. a védettebb helyeken már bimbóznak az aljnövények. a késlekedő tavaszt behozza a természet, rövidebb lesz a virágnyílás az erdőben, gyümölcsösökben. ezért úgy választják meg átmeneti állomásukat a vándorméhészek, hogy ki tudják használni az egybeeső tavaszi virágnyílásokat. a hét végén megérkeztek az első zsongó méhkaptárak és várhatóan 15 ezer család telepszik le a megye erdőszélein, s gyümölcsöseiben. a tavaszi idényben 50 ezer méhcsalád gyűjti a virágport, a nektárt, s termékenyíti meg a gyümölcsösöket. /mti/

--

bb 30. kommunista szombat a salgótarjáni öblösüveggyárban és a zim salgótarjáni gyárában

vid/pg sl 1976. március 27.

a kisz-szervezet kezdeményezésére kommunista műszakot tartottak, szombaton a salgótarjáni öblösüveggyárban. a munkában részt vett mintegy 600 dolgozó. napi munkabérüket a többi között a városi gyermekintézmények fejlesztésére, uttörőtábor építésére ajánlotta fel.

kommunista műszakot tartott szabadszombatján a lampart zománcipari művek salgótarjáni gyárának mintegy kétezer dolgozója is. keresetüket szintén a városi gyermekintézmények, valamint a gyár üdülőinek fejlesztésére ajánlották fel. /mti/

--
-44-

11.15/pg

16.12.25

bb 31. közös közlemény a magyar szocialista munkáspárt és a finn szociáldemokrata párt küldöttségeinek megbeszéléseiről - fock jenő vezetésével hazaérkezett a magyar pártdelegáció

1976. március 27.

sl-ju

a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége a finn szociáldemokrata párt meghívására 1976 március 21-26 között látogatást tett finnországban. a küldöttséget fock jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja, parlamenti képviselő vezette, tagjai nagy dezső vájár, az mszmp központi bizottságának tagja és kovács lászló az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának alosztályvezetője voltak.

a küldöttséget fogadta urho kekkonen, a finn köztársaság elnöke és martti miettunen miniszterelnök. a delegáció ellátogatott turkuba.

az mszmp küldöttsége hivatalos megbeszélést folytatott a finn szociáldemokrata párt küldöttségével, amelynek vezetője kalevi sorsa, a finn szociáldemokrata párt elnöke, tagjai johannes koikkalainen, a párt tanácsának elnöke, ulf sundquist, a párt főtitkára, paavo lipponen, a politikai tervezési osztály és rauno viemerö, a nemzetközi osztály vezetője voltak.

az őszinte, baráti légkörben lezajlott megbeszélésen a két párt képviselői kölcsönösen tájékoztatták egymást országaik helyzetéről és pártjaik tevékenységéről, valamint véleménycserét folytattak a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről. megállapították, hogy tovább halad előre a feszültség enyhülésének folyamata, mindinkább tért hódít a békés egymás mellett élés gyakorlata, szélesednek a különböző társadalmi rendszerű országok közötti kölcsönös, kölcsönös előnyös kapcsolatok. hangsúlyozták, hogy további lépéseket kell tenni a politikai enyhülés kiterjedése és visszafordíthatatlanná tétele, a fegyverkezési hajszá megfékezése érdekében, azért, hogy a politikai enyhülést katonai enyhülés támassa alá. szükség van valamennyi haladó, demokratikus, békeszerető erő közös fellépésére, hogy elhárítsák az enyhülés szélsőséges ellenfeleinek támadásait.

a két párt képviselői különös figyelmet fordítottak az európai helyzettel összefüggő kérdésekre. egyetértettek abban, hogy maradéktalanul be kell tartani az európai biztonsági és együttműködési konferencia záróokmányában foglaltakat, meg kell valószínűsíteni a záróokmány rendelkezéseit, ajánlásait.

1 alap

/ folyt. köv./

11.20/ju

16.12.25

- 45 -

bb 31. / közös közlemény ... 1. folyt./-ju

szolidaritásukról biztosították portugália haladó erőit, hangsúlyozták, hogy a demokratikus vívmányok védelme, a jobboldali, fasiszta fordulat megakadályozása érdekében elengedhetetlen a baloldali erők összefogása. hangsúlyozták a spanyolországi politikai fejlődés jelentőségét és támogatásukról biztosították a spanyol demokratikus, antifasiszta erők ügyét. kifejezték azt a reményüket, hogy görögország tovább halad a demokratikus fejlődés útján és az ország függetlenségének, szuverenitásának, el nem kötelezett politikájának tiszteletben tartásával rendezik a ciprusi kérdést.

a magyar szocialista munkáspárt és a finn szociáldemokrata párt képviselői további támogatásukról biztosították a vietnami, a laoszi, és a kambodzsai népet, angola törvényes kormányát és népét, a nemzeti függetlenségükért fellépő népeket. ismételten kifejezték szolidaritásukat a chilei fasiszta junta ellen küzdő hazafiakkal.

aggodalmukat fejezték ki a közel-keleti helyzet miatt és hangsúlyozták, hogy a térség problémáit az ENSZ határozatai alapján kell megoldani, ki kell vonni az izraeli csapatokat valamennyi megszállt arab területről, biztosítani kell a palesztinai arab nép önrendelkezési jogát és garantálni kell a térség minden állama függetlenségét, biztonságát. a rendezés érdekében valamennyi érdekelt fél részvételével fel kell újítani a genfi konferencia munkáját.

a magyar szocialista munkáspárt és a finn szociáldemokrata párt képviselői nagy jelentőséget tulajdonítottak a munkásmozgalom két fő irányzata, a kommunista és a szociáldemokrata pártok közötti párbeszéd folytatásának, az együttműködés megteremtésének. megállapították, hogy az ideológiai nézetkülönbségek ellenére lehetőség és szükség van az együttműködésre a dolgozók érdekeiért folytatott harcban. ez elősegíti a béke, az enyhülés ügyét, a nemzetközi monopóliumok és az ujfasiszta tendenciák elleni eredményes harcot, előmozdítja a demokráciát és a társadalmi haladást.

cselekvő támogatásukról biztosították az európai szakszervezetek közötti együttműködés fejlesztésére, az európai szakszervezeti mozgalom egységének megteremtésére irányuló törekvéseket.

/ folyt. kv./

11.35/ju

13124

bb 31. / közös közlemény ... 2. folyt./-ju

a magyar szocialista munkáspárt és a finn szociáldemokrata párt képviselői egyetértően állapították meg, hogy a két párt közötti kapcsolatok eredményesen fejlődnek, hozzájárulnak a finn és a magyar nép közötti barátság erősítéséhez, valamint a nemzetközi munkásmozgalom akcióegységének megteremtéséhez. kifejezték azt a véleményüket, hogy szükség van a rendszeres eszmecsere folytatására és az együttműködés módjainak továbbfejlesztésére.

az mszmp képviselői magyarországi látogatásra hívták meg a finn szociáldemokrata párt küldöttségét, a meghívást örömmel elfogadták.

x x x

fock jönnek, a politikai bizottság tagjának vezetésével hazakeresztet helsinkiből az mszmp küldöttsége. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren győri imre, a központi bizottság titkára fogadta. /mti/

.-.

bb 32. a komárom megyei ifjusági klubok kitüntetése

vid/sl/pg

1976. március 27.

komárom megyében már hagyományos, hogy a forradalmi ifjusági napok rendezvénysorozatában értékelik az ifjusági klubok előző évi munkáját. az 1975. évi eredményeket szombaton hirdették ki az oroszországi művelődési központban rendezett ünnepségen. az aranykoszorus ifjusági klub címet és a vele járó 10 000 forintos jutalmat az oroszországi ifju uttorvezetők klubja elsősorban sok új módszerével, a tatabányai ifjusági klub az egész város közönségét vonzó változatos programjával, a tatabányai fiatal olvasók klubja pedig sokrétű, a fiatalok szabadidejét hasznosan segítő irodalmi, természet-tudományos és politikai foglalkozásaival érdemelte ki. hat klub kapta meg a kiváló ifjusági klub címet és a vele járó 3000 forintos jutalmat. /mti/

.-.
-47.-

11.40- pg

131240

bb 33. kommunista műszak a szim esztergomi marógépgyárában

vid/pg sl

1976. március 27.

a szim esztergomi marógépgyárában kommunista műszakot tartottak szombaton. a dolgozók 96 százaléka, több mint nyolcszázan kapcsolódtak be a munkába.

a fizikaiak termelő műszakot tartottak, az alkalmazottak pedig a gyár területén csemetéket ültettek, a gyári sportpályát és bubánatvölgyi üdülőjüket készítették elő az új idényre. a kommunista műszak bérének harminc százalékát a városi gyermekintézmények bővítésére, hetven százalékát pedig a gyár szocialis létesítményeinek fejlesztésére ajánlották fel. /mti/

-.-

bb 34. megindult a hajóforgalom a balatonon

vid/pg sl

1976. március 27.

a balatonon szombaton megindult a hajóforgalom. az idei hajózási szezon első vendégeit szombat délelőtt ünnepélyesen fogadták a balatonfüredi mólón.

a hajósokat, siófok város küldöttjeit és a déli part téli üdülőinek vendégeit balatonfüred képviselői, üdülőinek és gyógyintézményeinek beutaltjai köszöntötték. a hajósokat - a hagyományhoz híven - ajándékokkal lepték meg a balatonfüredi ünnepségen. a mahart képviselői elmondották az mti munkatársának, hogy a 27 hajó, amely egyidejűleg összesen 5400 utast vehet fedélzetére, várhatóan az idén is több mint két- és félmillió utast szállít a balatonon. a kompok száma az idén újul gyarapodik. a balatonfüredi hajógyárban épülő 4. komphajó egyharmaddal nagyobb szállító- és utastérrel rendelkezik majd, mint a korábbi kompok. a tihanyi- és szántódi révkikötő között közlekedő kompokon mintegy másfélmillió utasra és 400 ezer gépjárműre számítanak. a negyedik komp forgalomba helyezésével tovább bővítik a zenés járatok számát. a szórakoztató programban a kompokon kívül, a nagyhajók is nagyobb arányban vesznek részt.

a balatonon bekapcsolják a forgalomba az északi part eddigi „fehér foltjait”, az expressz kiliántelepi táborában tavaly megépített új kikötőt az idén a mahart is igénybe veszi nyári menetrendszerinti járataihoz. a főidényben tihany és révfülöp között, kiliántelep és balatonakali érintésével, indul rendszeres hajójárat.

a balatonon szombattól a koratavaszi idényre kiadott menetrend szerint kezdődött meg a hajóforgalom. /mti/

-.
-48-

11.50/pg

A kedvességet ingyenes sétahajózással viszonzták. A balatoni hajózás vezetői

10/12/40

bb 35. a bkv értesíti az utazóközönséget

gk/pg sl

1976. március 27.

hogy március 29-én, 30-án, 31-én, április 1-én és 2-án 8.30 órától 14 óráig a ix. kerület gubacsi uton végzendő vágányépítési munkák miatt a 30-as és 31-es jelzési villamosok helyett a közvágóhid és gubacsi ut-határ ut között, március 29-én, 30-án, 31-én április 1-én és 2-án 9 órától 14 óráig a xi. kerület bartók béla uton vágányépítési munkák miatt a 19-es, 49-es jelzési villamosok helyett a mórlicz zsigmond körtér és kelenföldi pályaudver között villamos viteldijjal autóbuszokat közlekedtet. /mti/

-.-

bb 36. jamil shadade,

gk/pg sl

1976. március 27.

a palesztin pedagógusok szövetségének főtitkára budapestén átutazóban szombat délelőtt ellátogatott a pedagógusok szakszervezete székházába, ahol dr. voksán józsef főtitkár fogadta. /mti/

-.-

bb 37. koszoruzás rákóczi szobránál

t/ft/be/pg sl

1976. március 27.

szombat délelőtt az országház előtti kossuth lajos téren koszoruzási ünnepséget tartottak ii. rákóczi ferenc szobránál - abból az alkalomból, hogy 300 évvel ezelőtt - 1676. március 27-én - született nemzeti történelmünk e kimagasló személyisége. nagyszámu közönség jelenlétében felcsendültek a himnusz hangjai, majd dr. szentistványi gyuláné, a hazafias népfront országos tanácsának titkára mondott beszédet.

egyebek közt szólt arról, hogy az évforduló, az emlékezés hozzájárul a rákócziról alkotott képünk kiteljesítéséhez, a fejedelem nemzetközi törekvéseinek felidézéséhez is. rákóczi elvei a nemzet boldogulásáról magukban foglalják a népek nemzetközi összetartozásának eszméjét is. kiáltványa a világ népeihez, több országgal kapcsolatot kereső nagyszabásu külpolitikájára kifejezésre juttatta, hogy elszigetelten egyetlen nép sem képes kivívni és biztosítani szabadságát. a nemzetközi segítség keresése vezette őt az önként vállalt emigrációba is. a bujdosó rákóczi nem reményt vesztett száműzött volt, hanem a tiszta hitéért tragikus sorsot vállaló szabadságvezér. emlékéért így őrizte a nép, hagyományát ennek szellemében idézték századokon át a függetlenség és a társadalmi haladás harcosai. /folyt. köv./

12.00/pg

10/12/40

-49-

bb 37. /koszoruzás rákóczi...folyt/pg

most szabad hazában, a jövő társadalmát építő országban, a szocialista országok testvéri közösségében élve emlékezünk rákóczi-re. a gondolat és a tett szabadságában, a szocializmusért munkálkodó nemzeti egységben hajtunk fejet példája előtt, amely tiszta és eleven forrása népünk szocialista hazafiságának és internacionalizmusának.

rákóczi Lovasszobrának márvány talapzatán az elnöki tanács nevében koszorút helyezett el dr. Trautmann Rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke és dr. Ortutay Gyula, az elnöki tanács tagja: az MSZMP központi bizottsága képviselőjeként katonai Imre, a budapesti pártbizottság első titkára és Péter, a központi bizottság tagjai; a kormány részéről dr. Orbán László kulturális és dr. Polinszky Károly oktatási miniszter: a hazafias népfront országos tanácsa nevében Kállai Gyula elnök és dr. Szentistványi Gyuláné titkár; koszorúztak a fegyveres erők, a fővárosi tanács, a SZOT, a Kisz és a II. Rákóczi Ferenc nevet viselő intézmények - iskolák, uttorók-, és kisz-szervezetek, szocialista brigádok - képviselői is.

a rákóczi induló hangjaival ért véget a koszorúzási ünnepség. /mti/

.-.

bb 38. megemlékezések országszerte rákóczi születésének évfordulójáról

ö/vid/sz/gk/pg sl

1976. március 27.

II. Rákóczi Ferenc születésének 300. évfordulója alkalmából országszerte ünnepségeket, emlékturákat szerveztek, helyi kiállításokon mutatják be a rákóczi-emlékeket, a szabadságharc dokumentumait.

győri Rákóczi emlékkiállítás nyílt a Kisfaludy Könyvtárban. bemutatják a megyei levéltár tulajdonában lévő iratokat, korabeli dokumentumokat, latin és magyar nyelvű leveleket, melyek a szabadságharc eseményein kívül beszámolnak a kisalföld lakosságának kurucérezelmű magatartásáról és a császári csapatok garázdálkodásáról is. a dokumentumok mellett kiállítják a szabadságharcra és Rákóczi személyével foglalkozó történelmi munkákat is, amelyek a Kisfaludy Könyvtár könyvtárájának ritkaságszámba menő darabjai.

/folyt. köv. /
12.20/pg

-50-

10/15/76

bb 38. /megemlékezések...folyt/pg

a Tolna megyei fiatalok, Árpád fejedelem nevét viselő uttorócsapatok megemlékezéseket vetélkedőket emlékturákat szerveztek. Dombóvár városkörnyéki községeinek mintegy 300 fiatalja a kurdi általános iskola II. Rákóczi Ferenc uttorócsapatának vezetésével indult egésszapos emlékturára a Dombvidék erdőibe. hasonló emlékturát szerveztek a Kajdacs uttorók vezetésével a paksi járásban is.

Dombóvárott a vasutasok művelődési házában II. Rákóczi Ferenc és Kora címmel rendezett vetélkedőt a városi Kiszbizottság a helybeli üzemek intézmények fiataljaiból és az iskolák tanulóiból összeállított csapatok részvételével.

kétnapos Rákóczi emlékturára indult Szombaton a Nyíregyházi Kossuth Lajos szakközépiskola Kisz szervezetének honismereti szakköre. a szakkör hatvan tagja Szabolcs és Borsod megyében felkeresi a Rákóczi szabadságharc fontosabb eseményeinek színhelyét, így a vajai vármuzeumot, a szabadságharc egyik fontos központját, Tiszabecset, ahol az első győztes csatát vívták, a Tarpai zászlóbontó piacteret és a Kisvárdai várat, ahol a fejedelem sikeres tárgyalást folytatott a főurak egy csoportjával.

a Turán részt vesz az egyik dumántuli község, Ádánd, II. Rákóczi Ferenc nevét viselő uttorócsapata is, az iskolát a Nyíregyházi szakközépiskola patronálja.

ünnepélyes csapatgyűlésen emlékeztek meg Szombaton a Salgótarjáni II. Rákóczi Ferenc általános iskola Kisdobosai és uttorói névadójuk születésének 300. évfordulójáról. ebből az alkalomból tettek fogadalmat az új Kisdobosok és uttorók. felavatták az iskola csapatmuzeumát is, amelyet az öblösüveggyár szocialista brigádjai rendeztek be. az első kiállítás anyagát az évforduló jegyében állították össze. ugyancsak Szombaton leleplezték az iskola falán elhelyezett Rákóczi-emléktáblát, Kiss Sándor munkácsy-díjas szobrászművész alkotását.

/folyt. köv. /
12.35/pg

10/15/76

-51-

bb 38. /megemlékezések...2.folyt. /pg

a kaposvári rákóczi iskola uttörői szombaton két évfordulót ünnepéltek: névadójuk második rákóczi ferenc születésének háromszázadik, és az uttörőszövetség harmincadik születésnapját. az ünnepség egyben befejezője volt a januárban kezdődött eseménysorozatnak, amelyen vetélkedőket sportversenyeket, és zenei estákat tartottak. az általános iskolában jubileumi kiállítást nyitottak majd diszszemle következett. uttörők honvédelmi gyakorlatokat mutattak be. az ünnepség végén megkoszorúzták az iskola előtt álló rákóczi szobrot. ugyan ezen a napon nyílt meg a kaposvári kilián györgy ifjusági és uttörőházban rendezett rákóczi ferencet ábrázoló gyermekrajzkiállítás is.

az évfordulóra domborművet készített a fejedelmről a matkópusztai népi fafaragó, polyák ferenc. a fadomborművet a turai rákóczi termelőszövetkezetben helyezték el, ahol ünnepi megemlékezést is tartottak. /mti/

--

bűncselekmény vizsgálat

bb 42. a chilei katonai junta vizsgálati bizottság

gk/tf/pg sl

1976. március 27.

március 28-29-én ülést tart Helsinkiben. az országos béketanács és a magyar szolidaritási bizottság chilei akcióbizottsága képviselőjében a tanácskozáson részt vevő dr. réczei lászló az országos béketanács alelnöke szombaton elutazott a finn fővárosba. /mti/

--

-52-

12.45/pg

61345

bb 40. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig

pg sl

1976. március 27.

1. statisztikai hivatal jelentése
2. ifjusági nagygyűlés
3. mozgólépcső
4. újabb közterületi partszakaszok a balatonnál
5. felszabadulás-köszöntő tv-rádió műsorok
6. panonia szín-kronfilm stúdió
7. távhívás
8. növekedett a tüzelőforgalom
9. erdei pinty
10. ültetik a korai burgonyát
11. zalaegerszegi áll. gazd.
12. tovább fejlesztik vas m. legszebb üdülőterületét
13. korszerűsítik csorna belvárosát
14. gyomirtószer
15. tömegsírba bukkantak mohácson
16. magyar-lengyel barátsági hét szolnok megyében
17. takarmány és tápellátás javítás fejér megyében
18. kapitális vadkanok csongrád megyében
19. gazdaságosabban többet, s jobbat
20. „éled”, a bükk
21. kiránduló idő a hét végére
22. elutaztak a szombathelyi szimfonikusok
23. istvánffy gyula pályázat
24. népművelőhallgatók az ōrségben
25. halálos közlekedési balesetek
26. mezőgazdasági kiegészítő kiállítás
27. francia művészeti együttes
28. lottó jutalomSOROLÁS
29. vándorméhészek
30. kommunista szombat
31. közös közlemény
32. ifjusági klubok kitüntetése
33. kommunista műszak az esztergomi marógépgyárban
34. megindult a hajóforgalom a balatonon
35. bkV
36. Jamil Shaded a pd. szakszervezete-be látogatott
37. koszorúzás rákóczi szobránál
38. rákóczi ünnepségek vidéken
39. időjárás
40. hírojegyzék

/mti/

--
-53-

12.50/pg

61345

bb 39. időjárásjelentés

pg sl

1976. március 27.

a meteorológiai intézet jelenti március 27-én szombaton 12 óraker:

változékony szeles idő

az atlanti-óceán térségéből erőteljes nyugat-keleti áramlással egymást követik az enyhe, nedves és a kissé hűvösebb, száraz léghullámok a kontinens belseje felé. hatásukra nyugat- és közép-európában változékony, szeles helyenként csapadékos az idő. délnyugat- és déleuropa időjárását magas nyomású légköri képződmény irányítja. itt kevés a felhő, csendes, néhány helyen ködös az idő. a következő 36 órában továbbra is óceáni levegő áramlik a kárpát-medencébe, így folytatódik a változékony, tavaszi idő.

hazánkban pénteken az ország nagy részén jobbra erősen felhős idő volt, és csupán a délnyugati országrészben mértek 4.5 órás napfénytartamot. elsősorban az északnyugati megyékben többfelé hullott jelentéktelen mennyiségű eső. a legmagasabb nappali hőmérséklet délnyugaton 14, 16 máshol 8, 13 fok között váltakozott, ma hajnalra általában 1, 6 fokig hűlt le a levegő, de a derült nyugati határszelen gyenge fagy is volt. délre a dunántúlon és a főváros térségében időnként megerősödött a nyugati, északnyugati szél. felhőátvonulásokból elszórtan zápor is keletkezett. a hőmérséklet 11 óraker 1, 14 fok között váltakozott.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 7.4 fok volt, 0,5 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag.

ma 12 óraker budapesten a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás vasárnap estig:

felhőátvonulások elszórtan futó záporokkal. időnként erős, a dunántúlon viharos lökésekkel kísért nyugati, északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 2, 6 legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap; 11, 16 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 160 cm.

/mti/

10/14 or
-54-

bb 41. forró vízbe ültették 2 éves kislányukat - vádirat a kegyetlen szülők ellen

vid/pg sl

1976. március 27.

különös kegyetlenséggel elkövetett emberölés büntetével vádolja a fejér megyei főügyészség most elkészült vádirata kovács jánosné, született vizes erzsébet, és kovács jános ercsi lakosokat.

a házaspárnak 1971 óta három éven belül három kislánya született. a két nagyobbikat ideiglenesen állami gondozásba adták, majd amikor a legkisebb gyermekük is megszületett, kovácsné igénybe vette a gyermekgondozási szabadságot, s a két állami gonozott kislányt is hazavitte. attól kezdve pokol lett a kicsinyek élete, szüleik nem gondoskodtak róluk, s gyakran kaptak étel helyett is verést. különösen a középső kislánynak, a kétéves ritának jutott ki bőven a szülői bántalmakból: anyja és apja válogatott bántalmazásokkal, ütlegetéssel próbálták őt szobatisztaságra szoktatni. amikor úgy látták, hogy a verések nem használnak, kegyetlen módszert választottak: a kislányt forró vízzel telt edénybe ültették.

az elszenvedett bántalmaktól és a forró vizes „kezeléstől”, a kis rita állapota válságosra fordult. a gondos kórházi kezelés sem tudta megmenteni a kislány életét.

a kegyetlen szülők előzetes letartóztatásban várják a bírósági tárgyalást. /mti/

.-

bb 48. kommunista műszak a debreceni ruhagyár ózdi gyáregységében

vid/pg sl

1976. március 27.

összesen mintegy ötszázan vettek részt a debreceni ruhagyár ózdi gyáregységében a március 20-án és 27-én megtartott két kommunista műszakon. a kommunista szombatok jövődelmét ózdi gyermekintézmények építésének támogatására fizeti be a gyár kollektívája. /mti/

.-

-55-

.14.10/pg

10/14 or

bb 43. üdvözlő táviratok

be-ju sl

1976. március 27.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, újraválasztása alkalmából táviratban üdvözölte henryk jablonski-t, a lengyel népköztársaság államtanácsának elnökét. lázár györgy, a minisztertanács elnöke piotr jaroszewicz-nek, a minisztertanács elnökének, apó Antal, az országgyűlés elnöke pedig stanisław gucwa-nak, a szejm elnökének küldött üdvözlő táviratot. /mti/

--

bb 44. magyar-kubai árucseré-forgalmi egyezményt irtak alá

gk-ju sl

1976. március 27.

szombaton a külkereskedelmi minisztériumban aláírták az 1976. évre szóló árucseré-forgalmi egyezményt Magyarország és kuba között. az egyezmény alapja az 1976-1980-as népgazdasági tervek egyeztetése során havannában ez év március elején aláírt jegyzőkönyv. kuba többek között cukrot, nikkelszintert, déli-gyümölcsöt szállít Magyarországnak hengerelt áru, alumínium, elemiszerek, mezőgazdasági cikkek, gépipari termékek, ipari fogyasztási cikkek ellenében.

a baráti légkörű tárgyalásokat tordai Jenő és andrés yebra garcia külkereskedelmi miniszterhelyettesek vezették.

az egyezmény aláírásánál jelen volt dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter. /mti/

--

bb 45. elutazott a szovjet szénbányászati miniszter

gk-ju sl

1976. március 27.

szombaton elutazott budapestről borisz bratcsenko, a szovjetunió szénbányászati minisztere, aki vendéglátójával, dr. simon pál nehézipari miniszterrel áttekintette a magyar-szovjet szénbányászati együttműködés helyzetét. a szovjet minisztert fogadta havasi ferenc miniszterelnökhelyettes is. borisz bratcsenko megismerkedett a magyar szénbányászat távlati fejlesztésének kérdéseivel és tárgyalópartnereivel meghatározták a további együttműködés irányvonalát. a szovjet miniszter fölkereste a tatabányai és oroszlanyi szénbánya vállalatot, megtekintette az országos bányagépgyártó vállalatot és meglátogatta a bányai ipari dolgozók szakszervezetét is. /mti/

--

13.07/ju

- 56 -

bb 46. magyar-csehszlovák atomenergetikai együttműködés

gk-ju sl

1976. március 27.

j. neumann, a csehszlovák atomenergia bizottság elnöke március 24-26 között tárgyalásokat folytatott budapesti osztrovszki györggyel, az országos atomenergia bizottság elnökével. a megbeszélések alapján műszaki-tudományos együttműködési munkatervet írtak alá, amely többek között a reaktorfizikai kutatások, a nukleáris művek fejlesztése, továbbá az atomenergetika és a hőszolgáltatató atomerőművek fejlesztésével kapcsolatos kérdések tanulmányozása területén irányozza elő a két ország szakembereinek együttműködését. j. neumann meglátogatta az épülő paksi atomerőművet, ahol a beruházás irányítói részletes tájékoztatást adtak az építkezés helyzetéről. a gagarin hőerőműben tett látogatás során elsősorban a heller-forgó rendszerű léghőszigetelt hűtés atomerőművi alkalmazásáról esett szó.

j. neumann szombaton elutazott budapestre. /mti/

--

bb 47. dél-dunántúli dalostalálkozó

vid-ju sl

1976. március 27.

dél-dunántúli ifjú dalosainak találkozója kezdődött szombaton pécsen. a mecsekaljai város tanácsa, kish bizottsága és ifjúsági háza első alkalommal rendezte meg a seregszemlét a forradalmi ifjúsági napok keretében. baranya, somogy, tolna és zala megyéből mintegy hetven fiatal folkbeat és polbeat dalos - együttesek és szólisták - vesz részt a kétnapos találkozón. szombaton zsűri előtt léptek fel az énekesek: tíz-tíz perces műsorukban népi és politikai dalokat, valamint saját szerzeményeiket adták elő. ezt követően szakmai tanácskozásra ültek össze a találkozó résztvevői és a közös éneklésről folytattak eszmecsereket. vasárnap ünnepélyesen adják át a díjakat a legjobb folkbeat és polbeat együtteseknek, illetve szólistáknak, akik gálaműsoron mutatják majd be díjazott produkcióikat az ifjúsági házban. /mti/

--

13.15/ju

- 57 -

bb 49. dr. rakonczay zoltánnak

gk/pg sl

1976. március 27.

az országos természetvédelmi hivatal elnökének vezetésével magyar delegáció utazott nairobi az ENSZ nemzetközi környezetvédelmi programja /unep/ soron következő igazgatótanácsi ülésére. /mti/

bb 50. dombóvári fiatalok tárlata szekszárdon

vid/pg sl

1976. március 27

„dombóvári műhely”, címmel, a kaposvölgyi város uttoró- és felnőtt képzőművészeti szakkörének munkáit szemléltető kiállítás nyílt szombaton szekszárdon a babis Mihály megyei művelődési központ galériájában. a dombóvári fiatalok harmincöt képét, zömében grafikáit, linómetszeteit mutatják be egy hónapon át. /mti/

bb 51. rákóczi emlékünnepség sárospatakon

vid/pg sl

1976. március 27.

a rákócziak ősi „fészkében”, sárospatakon a fejedelmi család által alapított kollégium utódja, a II. Rákóczi Ferenc nevét viselő gimnázium dísztermében nyitották meg szombaton a fejedelem születésének háromszázadik évfordulója alkalmából szervezett borsod megyei megemlékezések sorozatát.

Tóth József, a sárospataki városi tanács elnöke köszöntőjében méltatta azokat a kapcsolatokat amelyek a várost a Rákóczi-családhoz, II. Rákóczi Ferenchez fűzték. szólt arról is, hogy e városban tartották meg 1708 decemberében az utolsó kuruc országgyűlést, amely a földesuri fennhatóság alól mentesítette a szabadságharcban résztvevő jobbágyokat.

Hegy Imre, országgyűlési képviselő, a hazafias népfront borsod megyei bizottságának titkára Rákóczi Államszervező és Emberi Nagyságát méltatta. a résztvevők - az intézmények és szervezetek képviselői - megkoszorúzták második Rákóczi Ferencnek az iskolakert előtt lévő életnagyságu bronzszobrát.

/folyt./köv./

14.30/pg

bb. 51. /rákóczi...folyt/pg

az ünnepség alkalmából a sárospataki posta első napi emlékbélyegzővel látta el a levélküldeményeket. /mti/

bb. 52. szövetkezeti fiatalok országos szavalóversenye

vid/pg sl

1976. március 27.

szövetkezeti fiatalok 2. országos szavalóversenye kezdődött meg szombaton székesfehérvárott, az uttoró- és ifjusági házban. a kétnapos rendezvényen a megyei és területi döntők hatvanegy győztese lép színpadra s ad izelítőt versmondásból.

vasárnap kerül sor az ünnepélyes eredményhirdetésre. /mti/

bb 53. a daloló ifjuság napjai szombathelyen

vid/pg sl

1976. március 27.

tizenkettedszer rendezték meg szombaton a daloló ifjuság napját szombathelyen. a város általános iskolás kórusai ezzel köszöntik évente lakóhelyük felszabadulásának évfordulóját. most az uttorómozgalom 30. éves fennállásáról is megemlékeztek. a hagyományos dalos ünnepen 14 „hazai”, együttes és vendégként a kőszegi Kossuth Zsuzsa általános iskola zenei tagozatának kórusa adott műsort a művelődési és sportházban. /mti/

bb. 54. baranyó sándor kiállítása debrecenben

vid/pg sl

1976. március 27.

debrecenben, a Kossuth utcai művelődési házban szombaton kiállítás nyílt Baranyó Sándor festőművész alkotásai-ból. a szolnoki művésznek 35 legszebb képét láthatják a nézők a tárlaton. /mti/

15.00/pg

bb. 55. harminc éves a szegedi bábszínház

vid bh sl

1976. március 27.

szombaton szegeden a november 7. művelődési központban ünnepségen emlékeztek meg a szegedi bábszínház fennállásának harmincadik évfordulójáról. bábuk, fényképek, meghívók, műsorfüzetek felhasználásával kiállításon mutatták be a népszerű amatőr együttes történetét. a dokumentumok szemléltetik, hogy a szegedi bábosok harminc év alatt hatvan bemutatót tartottak. előadásaikat több mint harmincezer gyermek tekintette meg. számos hazai báb-fesztiválon szerepeltek eredményesen. 1957-ben és 1971-ben elnyerték a kiváló együttes címet. kis színházukhoz zömmel társadalmi munkában a nagy színházakéhoz hasonló, világosító-hangosító berendezéseket, díszlettárat építettek. maguk készítik a előadások bábuit is./mti/

--

bb. 56. mátészalkai dalos tavasz

vid bh sl

1976. március 27.

szombaton szabolcs-szatmár megye legjobb kórusainak versenyével megnyílt a mátészalkai „dalos tavasz”, idei rendezvénysorozata. a zalka máté művelődési központban nyolc kórus versenyzett a szabolcs-szatmári kiváló kórus cím elnyeréséért./mti/

--

bb. 57. erdei ferenc emlékűnnepség vácrott

vid gö gné bh sl

1976. március 27.

vácrott, a híradástechnikai anyagok gyárának üzemi könyvtára szombaton tudománypolitikai könyvnapot rendezett, amelyen emlékeztek erdei ferenc akadémikus halálának ötödik évfordulójáról. az ünnepségen czine mihály és bata imre irodalomtörténészek méltatták erdei ferenc életét és irodalmi munkásságát. a gyár művelődési termében rendezett könyvkiállításon bemutatták erdei ferenc fontosabb műveit is, köztük az 1937-ben írt futóhomok-ot és az emberül élni címmel megjelent válogatott írásait tartalmazó kötetet./mti/

--

- 60 -

15.20 bh *ll*

bb 58. felhasználható: 18 órától

magyarországra látogat sztanko todorov

bh la

1976. március 27.

Lázár györgynek, a magyar népköztársaság minisztertanácsa elnökének meghívására sztanko todorov, a bolgár népköztársaság minisztertanácsának elnöke április elején hivatalos baráti látogatásra a magyar népköztársaságba érkezik./mti/

--

bb 59. felhasználható: 19 órától!

a színházi világnap köszöntése budapesten

t nn fe pr bh la

1976. március 27.

budapesten is, akárcsak országszerte valamennyi szombati színházi előadás előtt a színházi világnap alkalmából a társulat művészei felolvasták illés endre ünnepi köszöntőjét. az író a színház szerepét elemezve, xx. századi célkitűzéseit megvilágítva hangsúlyozza: a színház olyan gazdag világ, amelyben esténként még a véletlennek is szerep jut, a színház az a világ, melyben végül a véletlen is a rendbe, és a lényegbe torkollik. a színház törvényt teljesít, kitágítja a játékot és tágabbra, világosabbra varázsolja az ember világát. illés endre megállapítja: a színház az egyenrangúak világa, színpadán is, nézőterén is. majd a színház válságáról fejti ki gondolatait. megállapítja: „válságban lehet sok minden: a kocsi, a vonat, az autó, a repülőgép, az egyik kiszoríthatja a másikat. de a szárny, a madár szárnya sohasem kerülhet válságba - azzal mindig repülni fognak. a színháznak is ilyen megronthatatlan szárnya van. a színpadon születő játék szállni tud és száll is, mint a madár. mint a költészet. mint az emberi képzelet.,,

a színházi világnapon - amelyről egyébként megemlékezett a televízió, a rádió is - premiért tartottak a józsef attila színházban. a népszerű színész, kaló flórián ezuttal új oldaláról, mint drámaíró mutatkozott be a budapesti közönségnek. „mai történet”, című játékát benedek árpád rendezésében vitték színre csinády istván diszletei között és kemenes fanny jelmezeivel. a mai öregek gondjairól, problémáiról, idősek, fiatalok kapcsolatáról, az önzés drámájáról szóló darab főbb szerepeit gobbi hilda, horváth sándor, bánffy györgy, maros gábor, szerencsi éva és vogt károly alakította./mti/

--

- 61 -

16.25 bh

1400

bb 60. Lottó nyereményjegyzék

bh la

1976. március 27.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint a 13. játékhéten 5 találatos szelvény nem volt. a Lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 87 fogadónak volt, nyereményük egyenként 74.116.- ft. , 3 találatos 8507 fogadónak volt, nyereményük egyenként 379.- ft. , a 2 találatos szelvények száma 220.833, ezekre egyenként 18.- forintot fizetnek./mti/
--

bb 61. hazaérkezett svédországból az mszmp kb küldöttsége

la bzs la

1976. március 27.

a svéd baloldali párt-kommunisták központi bizottságának meghívására 1976. március 24-27. között látogatást tett svédországban az mszmp központi bizottságának küldöttsége gyenes andrásnak, a központi bizottság titkárnak vezetésével.

az mszmp küldöttségét fogadta Lars werner, a svéd baloldali párt-kommunisták elnöke. a szívélyes, elvtársi légkörű megbeszélésen résztvett a végrehajtó bizottság és a titkárság több tagja.

a magyar pártküldöttség ellátogatott malmöbe, ahol a helyi pártszervezet vezetőivel és aktivistáival találkozott.

a svéd testvérpárt képviselői tájékoztatást adtak a svéd baloldali párt-kommunisták helyzetéről és tevékenységéről, arról a harcról, amelyet a munkásosztály egységének erősítéséért, a monopóliumok ellen a dolgozó tömegek politikai és gazdasági érdekeiért folytatnak.

/folyt. köv./

18.06/bzs

- 62 -

1815

bb 61. /hazaérkezett ... 1. folyt./bzs

a magyar pártküldöttség ismertette az mszmp xi. kongresszusa határozatait alapján a magyar dolgozóknak a fejlett szocialista társadalom építése érdekében végzett munkája eredményeit és terveit.

a két párt képviselői megvitatták a nemzetközi helyzet időszéri fejleményeit, áttekintették a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom helyzetét és véleménycserét folytattak a pártközi együttműködés kérdéseiről.

hangsúlyozták, hogy a nemzetközi erőviszonyoknak a szocializmus, a béke, s a társadalmi haladás javára történt megváltozása kedvezően hat az európai politikai helyzet alakulására, a különböző társadalmi rendszerű államok együttműködésére a béke és egymás mellett élés alapján. nagyjelentőségűnek tartják az európai biztonsági és együttműködési konferencia záróokmányát, s szükségesnek tartják az alapelvek és intézkedések következetes megvalósítását, az enyhülési folyamat elmélyítését és kiegészítését katonai enyhüléssel. határozottan fellépnek az enyhülés ellenfeleinek összes akcióival szemben, elítélik a reakciós erők kommunistaellenes támadásait.

az enyhülés kedvező feltételeket teremt a békéért, a biztonságért, a társadalmi haladásért küzdő erők harcához. a két párt képviselői nagy jelentőséget tulajdonítanak a kommunista és munkáspártok összefogása és együttműködése erősítésének, a testvérpártok két- és többoldalú találkozóinak.

a két párt képviselői ismételten megerősítették, hogy a magyar és a svéd kommunisták támogatják az önrendelkezésért, s a nemzeti és gazdasági függetlenségért az imperializmus és a neokolonializmus ellen harcoló népeket. elítélik a chilei katonai junta fasiszta terrorját, követelik Luis corvalán és a többi bebörtönzött chilei hazafi szabadonbocsátását, a demokratikus jogok helyreállítását.

a két testvérpárt képviselői megállapodtak, hogy a marxizmus-leninizmus, és a proletár internacionalizmus elvei alapján tovább fejlesztik kapcsolataikat.

x x x

az mszmp kb küldöttsége szombaton hazaérkezett svédországból. a ferihegyi repülőtéren dr.berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője fogadta a küldöttséget. /mti/
--

18.10/bzs

- 63 -

1836

bb.62. farkas ferenc szerzői estje nagykanizsán
vid-/fé la 1976.március 27.

farkas ferenc zeneszerző, kossuth-díjas kiváló művész szerzői estjét rendezték meg szombaton szülővárosában, nagykanizsán, a városi művelődési központban. az est folyamán a zeneszerző maga is a vezénylő pulpitusra állt. a félszázados multu városi szimfonikus zenekar farkas ferenc több közismert szerzeményéből adott elő részleteket. műsoron volt többek között a „bűvös szekrény”, a „szerelmek madarai”, a „magyar barokk táncok”, és más művek. a szerzői esten közreműködött szőkefalvi nagy katalin operaénekes./mti/

-.-

bb.63. kedden kezdődik genfben

gg/fé la 1976.március 27.

az egyesült nemzetek szervezete európai gazdasági bizottságának xxxi.ülésszaka. a tárgyalások középpontjában az európai biztonsági és együttműködési értekezlet záróokmányából a bizottságra háruló feladatok megvitatása áll. napirenden szerepel továbbá az európai gazdaság elmúlt évi fejlődésének értékelése. hazánkat az ülészakon dr.szita jános miniszterhelyettes vezetésével kormányküldöttség képviseli./mti/

-.-

bb.64. azerbajdzsáni együttes nagyszerű vendégszereplése tatán

vid-/fé la 1976.március 27.

nagy sikerrel szerepelt szombaton tatán a komárom megyei művelődési központban a „gaja”, szovjet esztrádegüttes. az azerbajdzsáni együttes 15 éve alakult, és két évvel ezelőtt szervezték át ének- és hangszeres együttesé. műsorukat skála show címmel mutatták be./mti/

-.-
-64-

18.35/fé

18/3

bb.65. időjárásjelentés

gg/fé la 1976.március 27.

a meteorológiai intézet jelenti március 27-én, szombaton 19. órakor:

változékony, szeles idő

várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások, elszórtan záporral. élénk, többfelé erős, a dunántúlon helyenként viharos lökésekkel kísért északnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 11-16 fok között./mti/

-.-

bb.66. ifju nyomdászok versenye

ol/be/fé sl la 1976.március 27.

a nyomdában dolgozó mintegy 6 ezer fiatal közül 2.500-an vettek részt az elődöntőkön az első alkalommal e szakmában megrendezett ki minek mestere? cetélkedőn, s közülük a döntőben pénteken és szombaton 40-en adtak tanubizonyosságot szakmai és politikai felkészültségükről.

a magasforma készítő, a magasnyomó és ofszet gépmesterek, valamint a könyvkötők a nyomdaipari tanintézetben és a könnyüipari műszaki főiskolán - a verseny döntőjének színhelyein - nemcsak a szakmájuk sokoldalú ismeretéről, hanem a nyomdaipari technológiai egészéről is számot adtak.

a kétnapos verseny eredményhirdetésére szombat délután a könnyüipari műszaki főiskolán került sor. az első helyezetteket:

varga dezső betűszedőt / egyetemi nyomda/, veres zoltán offset gépmestert /alföldi nyomda/, darvasi lászló magasnyomó gépmestert /akadémiai nyomda/ és orosz józsef könyvkötőt /pénzjegynyomda/, a kisz központi bizottsága egyhetes moszkvai utazással és ehhez 2.000 forint költőpénzzel jutalmazta, a második helyezettek 3.000-3.000, a harmadik helyezettek 2.000-2.000 forintban és tárgyjutalmakban részesültek. ugyanitt adták át a ki minek mestere? versenyhez kapcsolódva meghirdetett pályadíjakat az ifju plakáttervezőknek. a plakátverseny győztese: bajusz pál /petőfi nyomda./mti/

-.-

18.45/fé

-65-

18/10

bb.67. sikerrel zárult a magyar nyelv hetének szabolcsi programja

vid/fé la

1976.március 27.

szombaton a nagykállói művelődési központban rendezett záróüléssel befejeződött a magyar nyelv hetének szabolcs-szatmár megyei eseménysorozata. egy hét alatt az ország legismertebb nyelvészeti szakembereinek közreműködésével mintegy 120 rendezvényt tartottak a megyében. a rendezvények főbb színtere: a nyíregyházi megyei könyvtár, a fehérgyarmati zalca máté gimnázium és szakközépiskola, a mátészalkai esze tamás gimnázium és szakközépiskola volt. ezen kívül szépszámmal tartottak előadásokat a megye városaiban, községeiben, iskoláiban, művelődési házaiban, intézményeiben, ipari és mezőgazdasági üzemeiben. a tanulók pedig rendhagyó magyar órákon, játékos nyelvi vetélkedőkön, fórumokon mélyíthették ismereteiket. a rendezvényeket nagy érdeklődés kísérte./mti/

--

bb.68. tavaszi kórustalálkozó tamásiban

vid-/fé la

1976.március 27.

tamásiban dalostalálkozót rendezett szombaton a kórusok országos tanácsának tolna megyei szervezete. a gögös ignác járási művelődési központban tartott találkozó esti műsorában a gödöllői agrártudományi egyetem énekkara, továbbá a szekszárdi szövetkezeti madrigálkórus, valamint a tamási „pro cultura humana”, szövetkezeti vegyes kar adott nagyszerű hangversenyt. a kórustalálkozón kiosztották „a magyar zenekultúra szolgálatában”, kitüntető jelvényeket is./mti/

--

bb.69. uránbányászok - dokumentumjáték ősbemutatója a pécsi kamaraszínházban

vid-/fé la

1976.március 27.

a pécsi nemzeti színház kamaraszínháza szombaton mutatta be a lászló lajos: uránbányászok című könyvéből írt dokumentumjátékot. a pécsi szerző - aki mélyrehatóan tanulmányozta a betonnál tiszser keményebb sziklával viaskodó emberek életét, munkáját - műve bevezetőjében a következőket írja: „ha valahol, akkor leginkább az uránbányászok közösségeiben kísérelhető nyomon a magyar társadalom elmúlt másfél-két évtizedének története, folytonos változása, formálódása. az ország valamennyi tájának embere, valamennyi társadalmi rétegének képviselője találkozott a mecsek méhében húzódo vágatokban, és egyesült a szikla és az akarát harcában. ez a harc asszimilálta őket bányásszá, nem a szürke ruha, a színes műanyag korbak. /folyt.köv./

-66-

bb.69./ uránbányászok ...folyt/fé

a hasonulás folyamatán az ösztön, a szemlélet, a szokás, az egyéniség is megkívánja a magáét, gyakran konfliktusok árán. az egyén és a közösség formálódó kapcsolata volt a vezérfonal kutatásaimban.,, a szinpadai előadás keretei között is ezt mutatja be az „uránbányászok”,. a színészek a mecseki ércbányászati vállalatától kapott ruhákat viselik a darabban, amelyet paál istván rendezett./mti/

--

bb.70. felhasználható: 20 óra után

bolgár művészek hangversenye veszprémben

vid-/fé la

1976.március 27.

veszprémben, a georgi dimitrov művelődési közppontban szombaton a bolgár kommunista párt xi.kongresszusa tiszteletére ünnepi hangversenyt tartottak.

a bolgár kultúra és a veszprémi tanács rendezésében megtartott nagykerü esten neves bolgár művészek léptek fel./mti/

bb 71. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

bh la

1976. március 27.

41. kegyetlen szülők
 42. réczei lászló helsinkibe utazott
 43. üdvözlő táviratok
 44. magyar-kubai árucsereforgalmi egyezmény
 45. elutazott a szovjet szénbányászati miniszter
 46. magyar-csehszlovák atomenergetikai együttműködés
 47. déldumántuli dalostalálkozó
 48. kommunista műszak a debreceni ruhagyár ózdi gyáregységében
 49. küldöttség utazott nairobi
 50. dombóvári tárlat szekszárdon
 51. rákóczi emlékünnepe sárospatakon
 52. szövetkezeti fiatalok szavalóversenye
 53. a daloló ifjuság napjai szombathelyen
 54. baranyó sándor kiállítása
 55. 30 éves a szegedi bábszínház
- /folyt. köv./

- 67 -

21.04 bh

21 05

bb 71 ./ a belföldi ... foly./ bh

56. mátészalkai dalos tavasz
57. erdei ferenc emlékinnepség vácott
58. magyarországra látogat a bolgár miniszterelnök
59. színházi világnap
60. lottó nyereményjegyzék
61. hazaérkezett svédországból az mszmp kb küldöttsége
62. farkas ferenc szerzői estje nagykanizsán
63. kormányküldöttség képviseli magyarországot az ensz egb 31. ülészakán
64. azerbajdzsáni együttes vendégszereplése
65. időjárásjelentés
66. ifju nyomdászok versenye
67. befejeződött a magyar nyelv hetének szabócsi programja
68. tavaszi kórustalálkozó
69. uránbányászok - dokumentumjáték
70. bolgár művészek hangversenye
71. hírjegyzék

/mti/

-.-

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője : burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztete: somogyi lajos, lakatos erzsébet

- 68 -

21.07 bh

21 10

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1976. március 28. v a s á r n a p

bb.1. befejeződött az ifju muzsikusok fesztiválja győrött
vid/p sl 1976. március 28.

ünnepélyes díjkiosztással egybekötött záróhangversennyel fejeződött be vasárnap az ifju muzsikusok fesztiválja győrött. a két hétig tartó zenei eseményen dunántul zeneiskoláinak legtehetségesebb zongoristái, hegedüsei és gordonkásai mérték össze tudásukat. a fesztivál csaknem 300 zenekedvelő fiatalot mozgósított. az egyéni versenyeken kívül az általános iskolák énekkarainak minősítő hangversenyét is megrendezték. vasárnap vették át a versenyek győztesei a nívódíjakat./mti/

-.-

bb.2. hazaérkezett bukarestből a pártmunkás küldöttség
be/p sl 1976. március 28.

vasárnap hazaérkezett bukarestből a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége, amely a román kommunista párt központi bizottsága meghívására baranyai tibornak, a kb osztályvezetőhelyettesének vezetésével március 22-27. között a tömegszervezetek pártirányításának tapasztalatait tanulmányozta romániában. a küldöttséget fogadta iosif uclar, az rkp politikai végrehajtó bizottságának tagja, a központi bizottság titkára./mti/

10.25/p

-.-

-1-

13⁵⁰